

COMENTANDO

Para que el capital y el trabajo convivan hay que asociar los deberes á los derechos

Es muy justo que los obreros demanden la mayor suma posible de derechos; pero es muy justo también que al demandarlos, reconozcan á los patronos la facultad de imponerles deberes correlativos á los derechos. La convivencia social no es otra cosa que una correlación entre los deberes y los derechos. Pedir el ejercicio de derechos sin comprometerse al cumplimiento de deberes es anarquía; imponer deberes sin otorgar derechos es tiranía. En el ejercicio del derecho dentro del cumplimiento del deber, está la armonía de la convivencia. Derechos sin deberes, es egoísmo del proletario; deberes sin derechos, es egoísmo del patrono.

El patrono tiene el deber de pagar á sus obreros con arreglo á su trabajo; pero los obreros tienen el deber de entregar una cantidad de producción proporcionada á su jornal. El salario, para ser justo, debe ser remunerador para el obrero; pero también debe ser remunerador para el patrono el trabajo del obrero. El trabajo no puede vivir sin el capital; pero tampoco puede vivir el capital sin el trabajo. Capital que no retribuye decorosamente el trabajo, lo convierte en esclavitud; trabajo que no devuelve al capital en materia producida el importe del jornal, no es otra cosa que estafa. Todo obrero tiene el derecho de pedir aumento de salario y disminución de jornada; pero todo obrero tiene también el deber de trabajar dentro de la jornada con esfuerzo tal que su producción permita al patrono desenvolver su industria y competir con las similares. Todo ello, por supuesto, á menos que sea áctica societaria, y sería una utopía, hacer fracasar el actual régimen de capital y trabajo, para sustituirlo con una socialización comunista mil veces soñada desde que el Mundo es Mundo y mil veces fracasada en la realidad.

Decía ayer, que el problema actual en los órdenes de la vida es de producción, pues á menos producción mayor crecimiento. La vida industrial no es otra cosa que unidades producidas en la hora del trabajo. Todo eso de la jornada larga ó corta es accidental, cuando el obrero sabe intensificar su producción, si produce en jornada corta lo mismo que en una larga. Pero es esencial la duración de la jornada cuando el rendimiento decae, y entonces no hay otra solución que volver al aumento de horas de trabajo, á menos que se convenga en aceptar una elevación en los precios de la materia elaborada ó producida.

Ese y no otro es el problema. Si una casa tardaba antes ser hecha 1.000 horas y costaba cada hora 100 pesetas, valía la casa 100.000 pesetas y su alquiler representaba 6.000. Pero si esa casa cuesta ahora hacerla 1.300 horas, y la hora vale 200 pesetas—aumento de precios de materiales y mano de obra—habrá costado 260.000 pesetas y se elevará el precio de su alquiler á 15.600 pesetas. De ello resulta, que la casa de al lado, por la ley de la oferta y de la demanda, como es igual, sube automáticamente el precio de su alquiler aun cuando fué construida en época normal, resultando en definitiva, que el aumento en el precio de las cosas por falta de producción, repercute en todo, pues lo existente no es otra cosa que un stock. Si un comerciante tiene 100.000 sacos de judías que compró á 60 pesetas, y las judías suben á 100 pesetas, no las vende á 60 sino á 100. Para él, no influyó el alza en la compra; pero sí en la venta, y sin esfuerzo gana 4.000.000 de pesetas. Así sucede en todo, y por eso los dueños de casas que construyeron barato ven hoy aumentado el valor de sus fincas desde que aumentó el valor de las construidas recientemente. Será injusto, podrá ser poco equitativo; pero es la realidad de la vida, y en la vida, la realidad impera.

Ese y no otro será en lo sucesivo el problema del carbón. El precio lo señalarán, no las minas que por estar en sus comienzos, explotando en socavón casi á la luz del sol, puedan poner en boca mina el carbón á bajo precio, sino aquellas otras á quienes por sus condiciones de explotación les resulte la tonelada á precio más elevado. Pretender otra cosa será olvidar la realidad. Cuando el trigo, por ejemplo, vale 50 pesetas, lo mismo lo vende á 50 quien lo cultiva caro que quien lo produce barato, y yo no he visto á nadie que venda más barato de lo que le ofrecen en mercado, por la razón sencilla de que la humanidad, desde que el Mundo es Mundo, vende las cosas lo más caro que puede venderlas. Retóricas y ensueños á un lado, pode-

mos decir que la realidad impera y manda. Y la realidad, en eso como en otras muchas cosas de la vida, no es mas que una, y una será aun cuando se empeñen en que sea otra cosa todos los retóricos españoles. Podrán decir que no influye en el precio de las cosas la menor pro-

COSAS DE ESPAÑA

El dinero de los fletes reducidos ha servido solamente

para que ganasen millones los intermediarios

La lectura de la «Memoria de la Asociación de Navieros» demuestra con toda claridad que los célebres fletes reducidos no han producido economía para el Tesoro, y que todo ha sido á beneficio de unos cuantos afortunados traficantes, con el trigo, la uva, las naranjas y las cebollas, han ganado unos cientos de millones, sin riesgo ninguno, y sin beneficio para los agricultores ni para los consumidores. Parecía natural que cuando el Estado requisaba barcos, fuese á beneficio de la Nación, de todos los españoles, y cuando menos, á beneficio del Tesoro; pero leyendo esa Memoria se ve claramente que no ha sido así. Sin ambages ni rodeos, dicen los navieros que en los barcos requisados se ha traído trigo adquirido por particulares, con fletes que no pagaban ni el carbón. Y también con toda claridad demuestran que los intermediarios, han ganado al amparo del flete reducido una cantidad enorme de millones.

Las acusaciones formuladas son demasiado graves para que no sean rigurosamente depuradas, y será preciso además que sean exigidas las responsabilidades que se deduzcan. Personas que conocen esos asuntos dicen que los fletes reducidos pasan de 200 millones de pesetas, y claro es, que quienes de ellos se hayan lucrado, habrán ganado por lo menos esos 200 millones, sin contar además el beneficio que hayan tenido con las ventas de las mercancías. Eso de que el Estado haya requisado los barcos para que unos cuantos señores se hayan beneficiado, con daño de España entera, es sencillamente intolerable. Por si todo lo anteriormente dicho fuese poco, aún hay más. Al hablar del tráfico con los Estados Unidos dice lo siguiente la referida «Memoria»:

TRAFICO CON NORTE-AMERICA

«La Comisaría de Abastecimientos nombró una Delegación en New York, con la que se relacionaba por medio de la Embajada en Washington. Ignoramos qué facultades le fueron concedidas á esa Delegación, pues todo se hizo á espaldas del Comité del Tráfico Marítimo y desposeyendo á éste de las facultades que le estaban atribuidas, hasta el punto de que se disponía en New York de los buques sin conocimiento siquiera de aquel organismo oficial. En New York se daban caprichosamente órdenes á los buques; hubo vapor al que se obligó á ir en lastre del Atlántico al Golfo de Méjico; vapor al que encomendado un servicio se le retiraba para otorgárselo á otro buque. Y todo esto se hacía sin comunicarlo con anticipación suficiente á los armadores, ni al Comité, para que aquellos aseguraran el buque y el flete, siendo providencial que no se hayan sumado más perjuicios á los muchos causados. En fin, dará idea del grado de arbitrariedad á que se llegó en este tráfico, el hecho de que uno de los señores que constituían la Delegación del ministro en Norteamérica, se dirigía á los consignatarios invitándoles á manifestar el espacio que necesitaban para las mercancías que querían embarcar, y lo hacía en tarjetas postales que contenían, impreso, el texto siguiente:

REQUISITIONED STEAMERS FOR SPAIN

With a view of supplying the necessary tonnage for august requirements would ask that you advise me immediately space required, giving approximately gross weights and measurements. A. B. CARAGOL, Freight Agent, 127, Water Street. Telephone 3127 30 John. NEW YORK CITY. Lo cual viene á significar que este señor, por sí solo ó con los otros dos comisio-

ducción y el mayor coste de producción; pero las gentes se les reirán, y la realidad les demostrará con su irrefutable y muda elocuencia el error en que viven.

La menor producción de carbón, lo repetiré cuantas veces sea necesario, influirá de tal modo en la vida industrial española, que no tardaremos mucho tiempo en ver cómo se busca una fórmula que permita remediar los daños causados con la nueva, y que si Dios no lo remedia serán mayores de lo que algunos suponen. JUAN DE ARAGON

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

nados, Sres. Cuyas y Oromí, eran los encargados de hacerse cargo de las mercancías que habrían de transportarse, de distribuir las entre los buques, de embarcarlas cuando, como y en los vapores que les pareciera conveniente. El asunto es demasiado importante y escandaloso para aventurar comentarios, limitándonos á decir, que el ministro de Fomento y el de Abastecimientos están obligados, con deber inexcusable, á abrir una información oficial para depurar la verdad de cuanto haya sucedido, y exigir las pertinentes y adecuadas responsabilidades.

AFIRMACION CONFIRMADA

PARA VERDADES EL TIEMPO

Cuando los célebres sucesos de Agosto de 1917 produjeron honda conmoción en España y la caída del Gobierno conservador, se dijo que toda aquella agitación, iniciada ya en Mayo del mismo año, había sido provocada por agentes extranjeros. Muchos políticos y no pocos periódicos proclamaron á los cuatro vientos que el dinero invertido era inglés, ya que libras esterlinas habían sido encontradas circulando profusamente en las comarcas agitadas. Al poco tiempo, y al observar que cuantas libras esterlinas circulaban tenían el cuño de 1871, afirmé en estas columnas que ese dinero tenía que proceder forzosamente de Alemania por haber sido hecha aquella acuñación para un préstamo á Francia cuando pagó la indemnización de guerra á Alemania. Todas las libras esterlinas cambiadas en los bancos en aquella época eran del mismo cuño, y se dió el raro fenómeno de haber aumentado la circulación de oro inglés de tal modo, que jamás se vió tanta libra esterlina como en los meses de Mayo á Octubre de 1917. Por eso sin duda, hasta algunos ministros que sólo ven lo externo y no reflexionan fueron los que con más insistencia afirmaron que Inglaterra habría influido en aquel movimiento revolucionario.

El sentido común que jamás engaña, decía que aquel movimiento era contra los aliados pues tendía á impedir su aprovisionamiento y por eso era preciso buscar las causas en lado opuesto. Cierto, que el dinero era inglés; pero no menos cierto que procedía de Alemania. Los agentes alemanes, con sagaz diplomacia, lograron lo que se proponían, pues al ver aquella invasión de moneda inglesa muchos creyeron que procedía de Inglaterra. La sospecha de que el oro venía de Alemania fué comprobada no sólo por el detalle del cuño sino por haber confirmado los servicios de información de los aliados que en varias ocasiones habían traído los submarinos importantes cantidades de oro inglés procedente del llamado Tesoro de guerra. Todo fué inútil para convencer á quienes no querían convencerse, y algunos diarios germanófilos hicieron una violenta campaña contra aquella afirmación, diciendo que en Alemania no había libras esterlinas, y que solamente un visionario como yo podía haber dado crédito á tan peregrina invención. Algunos llegaron á decir que el oro inglés había sido desmagnetizado y que con él se había acuñado moneda alemana de 20 marcos, no quedando en Alemania ni una moneda inglesa.

Para verdades, el tiempo. Hoy llega un telegrama de Nueva York confirmando la parte principal de lo que escribí en 1917 y 1918. Las monedas inglesas acuñadas en 1871, especialmente para ser prestadas á Francia, existían en Alemania como yo

NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

Colegio del Príncipe de Asturias

Lista de huérfanos de médicos que han de ingresar el miércoles 15 en el Colegio del Príncipe de Asturias:

- Manuel Córdido Fanego, de Vivero (Lugo); nació el 18 de julio de 1910. Carlos Damas Ezamea, de Corte de Geleas (Badajoz); nació el 8 de julio de 1910. Efreu Nermida Revillas, de Lama (Santander); nació el 1.º de mayo de 1910. Antonio Pérez Ruiz, de Burgin (Navarra); nació el 23 de abril de 1910. Antonio Bonzas Pérez, de Olloriz (Orense); nació el 27 de febrero de 1910. Rosa Pilar Piñeiro Antelo, de Santiago (Coruña); nació el 7 de diciembre de 1908. Tomasa Izquierdo Arroyo, de Madrid; nació el 21 de diciembre de 1912. (Esta niña está comprendida en el artículo 4.º del capítulo 1.º del reglamento.) María de los Dolores Ponce Soldevila, de Valencia; nació el 22 de junio de 1914. Elisa F.º Solano, de Ausejo (Logroño); nació el 17 de enero de 1914. María del Pilar Pérez Cuesta, de Trillo (Guadalajara); nació el 17 de diciembre de 1913.

Los médicos forenses de Barcelona

Firmado por el doctor Ballesteros, presidente de los médicos forenses de Cataluña, recibimos el siguiente telegrama, cuya publicación nos encañece:

«Acaba de celebrarse en Ateneo Barcelonés numerosa asamblea de estos funcionarios del Estado, únicos en la España oficial de cuyos

modestos sueldos disponen á su antojo los cañiques, y que además carecen de los precisos é indispensables materiales para poder prestar á la Administración de justicia los valiosos é imprescindibles servicios que constantemente les ordenan las autoridades judiciales. Ante imposibilidad moral y material de cumplimiento deberes cargo obtenido por oposición acordaron por unanimidad telegrafiar ministros Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación en igual sentido que recientemente hizo Asamblea médicos forenses Aragón, pidiendo inclusión próximos presupuestos generales de los sueldos votados por el primer Congreso Nacional del Cuerpo celebrado en esa corte en 1915, y la partida para material servicios medicolegales. Por aclamación se acordó felicitar calurosamente ministro Gobernación por sus patrióticos trabajos en pro de la Sanidad nacional, ofreciéndole decidido concurso en nombre clase médica.»

Los forenses sustitutos

Estos funcionarios solicitan del ministro de Gracia y Justicia lo siguiente: Primero. Se reconoce á los médicos forenses sustitutos, ya sean los nombrados por orden anterior al real decreto de 12 de abril de 1915, ya sean con fecha posterior, el derecho á concursar las plazas vacantes ocurridas en médicos forenses propietarios, y con preferencia aquellas en que venían sirviendo como sustitutos, sea cualquiera su categoría, por orden de rigurosa antigüedad, asignándose á este turno el 30 por 100 de plazas vacantes. Segundo. El resto de vacantes será cubierto con arreglo á las disposiciones establecidas en el citado real decreto de 12 de abril de 1915.

La Asamblea médica de Málaga

Ayer se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento de Málaga la inauguración de la Asamblea regional.

Presidieron el alcalde, los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, decanos de las Facultades de Medicina y Farmacia de Granada, los doctores Pulido, Ortega Morejón y Decref. Se recibieron adhesiones de 474 médicos, 200 farmacéuticos, 205 practicantes, 29 veterinarios y 15 dentistas. El doctor D. Luis Encinas, presidente del Colegio de Málaga, pronunció un elocuente discurso enalteciendo los fines que persigue esta importante Asamblea.

Hoy lunes han comenzado los trabajos de las Secciones. Hay gran entusiasmo entre las clases sanitarias que concurren á esta Asamblea, que ya en la sesión preparatoria se exteriorizó, dominando en esta reunión temperamentos de energía, ante las circunstancias por que atraviesan los médicos. A la Asamblea asisten casi todos los médicos de Jerez.

La Asamblea de los farmacéuticos de los

Hoy lunes se verificará en Valencia la sesión de clausura de la importante Asamblea farmacéutica allí celebrada. Han sido nombrados para los cargos vacantes de presidente, vicepresidente, vicepresidente segundo, tesorero y vocal segundo, respectivamente, los Sres. Grassot, Sanjuán, Mateos y Pinedo.

Los médicos de Jerez acceden á cobrar la mitad de lo que les deben

Como se ha dicho por personas que directamente intervienen en el pleito que los médicos de Jerez sostienen contra aquel Ayuntamiento, que les adeuda 125.000 pesetas, que los facultativos «no quieren cobrar» y que, sin avenirse á fórmulas ni admitir entrevistas, habían salido para la Asamblea de Málaga, presentándose como revolucionarios, ó poco menos, bueno es que hagamos constar una vez más que los médicos jerezanos no se niegan á cobrar. A lo que se niegan es á aceptar la cantidad que les ofrecen.

Hemos dicho nosotros, por encargo expreso de la Comisión de huelga, que se avenían, para dar por terminado el conflicto, á percibir 75.000 pesetas de momento, siempre que tuvieran garantido el pago del resto de la deuda y el percibo de sus haberes en lo sucesivo. Como se ve, la actitud de las clases sanitarias de Jerez es muy distinta á como la presentan.

Por eso, por estar colocados en un terreno justo, es por lo que cuentan con el apoyo de los compañeros, que habrá de referendarse de modo rotundo en la Asamblea que en estos momentos se está celebrando en Málaga. P. T.

EL CARBON EN AUSTRIA

Un préstamo de cien locomotoras. Viena, 12.—La «Gaceta General de Viena» dice saber de fuente bien informada que, para remediar la crisis del carbón que se siente actualmente en Austria, el Gobierno francés ha ofrecido 100 locomotoras al Gobierno checoslovaco. Esta cesión ha sido hecha con la reserva expresa de que dichas locomotoras serán empleadas únicamente para transportar el carbón que necesite Austria. (Agencia Radio,

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EN PERPIÑAN

Entrega de la espada de honor a Joffre

Perpiñán, 12.—En medio del mayor entusiasmo se ha celebrado hoy la ceremonia de entregar al mariscal Joffre la espada de honor.

Las calles de la población se encontraban brillantemente empavesadas.

El mariscal ocupó una tribuna, con el pretexto de los Pirineos orientales, el alcalde y el obispo de Perpiñán, el Sr. Puig y Cadafal, presidente de la Mancomunidad, y los delegados de Cataluña, varios diputados y los alcaldes de numerosas comunas.

Se pronunciaron discursos glorificando la obra del mariscal.

El escultor Sudre presentó el boceto representando una espada atravesando el águila permiánica.

Se le entregó la espada de honor, cuyo como representa a la Provenza abrazando a Cataluña.

El presidente de la Mancomunidad catalana, Sr. Puig y Cadafal, expresó su admiración en nombre de los pueblos de habla catalana, é invitó al mariscal Joffre a venir á Barcelona, «donde tendréis una recepción más grandiosa que la que tuvo César regresando vencedor á Roma».

RUSIA Y ALEMANIA

Negociaciones secretas

París, 12.—Telegrafían de Londres al «L'Echo de París»:

«Se atribuye aquí una gran importancia á las revelaciones hechas por el «Times» sobre las negociaciones entre Rusia y Alemania que precedieron á la formación en Berlín del Gobierno de la Rusia occidental.

Las principales condiciones del acuerdo proyectado son:

La libertad de acción de Rusia en Persia y Turquía; la independencia de Finlandia; el protectorado ruso en los Estados bálticos; la emisión por Alemania de un empréstito de 200.000 millones de marcos á Rusia y la formación de un ejército de 120.000 hombres para combatir á los bolchevikis; la concesión por Rusia á Alemania de un Tratado de comercio sumamente ventajoso que deberá durar por lo menos quince años.

No es seguro que el acuerdo esté actualmente firmado, pero se cree que continúan las discusiones. Las negociaciones, en las cuales no parece haber participado ningún representante de Denikin ó de una autoridad rusa responsable, parecen tener el carácter de una combinación entre los partidos reaccionarios alemanes y rusos.

Los informes que el «Times» ha obtenido de un origen seguro, iban á ser comunicados al Reichstag por Haase, si éste no hubiera sido víctima del atentado que le impidió hablar.»

EN TURQUIA

El Gobierno y los revolucionarios llegan á un acuerdo

Atenas, 12.—Comunican de Constantinopla al «Press Bureau»:

«El carácter netamente unionista del nuevo Gabinete turco y el triunfo del movimiento revolucionario parecen afirmarse abiertamente. El periódico «Bakit» publica en su edición de última hora la noticia de que las negociaciones telegráficas entre el nuevo Gobierno y los elementos revolucionarios han conducido á un completo acuerdo. Esto significa la unión de que tanta necesidad tiene el país. Sin embargo, al llegar á un acuerdo con los revo-

lucionarios, el Gobierno ha adoptado sus puntos de vista y ha aprobado su conducta, que es un flagrante violación del armisticio, porque como han proclamado numerosas veces los revolucionarios, su objeto es oponerse á toda ocupación extranjera.

En efecto, el artículo 3.º de las decisiones del Congreso de Swas, cuya publicación se ha publicado recientemente, dice: «Se ha admitido en principio la defensa común y la oposición contra toda ingerencia y ocupación de cualquier parte de las provincias otomanas, y especialmente contra los esfuerzos que tienden á la creación en territorio de nuestra patria de un Estado independiente griego y armenio, como ha ocurrido por nuestras luchas intestinas en el frente de Aidin, Magnesia y Berli-Kesser.»

EN ALEMANIA

La escasez de cebada cerrará las fábricas de cervezas

Basilea, 12.—Telegrafían de Berlín que las fábricas de cerveza de Alemania del Norte han comunicado al canciller del Imperio que se verán obligadas á suspender el trabajo, á consecuencia de la falta de cebada.

La cuestión de la moneda

Una conferencia internacional

Nauert, 12.—El conocido economista nacional sueco Cassel dará en breve una conferencia sobre la moneda, desarrollando al mismo tiempo un programa para una Conferencia internacional de la moneda que debería celebrarse, según opinión de Cassel.

Las proposiciones de este último son: que una Conferencia internacional, compuesta de los más importantes banqueros, comerciantes, industriales y economistas, resuelva el problema internacional de la moneda, sin la colaboración de los políticos y Gobiernos. En una entrevista que Cassel tuvo con un corresponsal del «Vossische Zeitung», el catadrático recopiló su programa en las siguientes palabras: «Aunque se aplique el punto de vista alemán ó aliado, el problema no varía. Hay una sola solución, que es la internacional.»

HOMENAJE A NANCY

Nancy, 12.—El Presidente de la República ha impuesto hoy á la ciudad la cruz de la Legión de Honor y la cruz de Guerra.

Le acompañaban M. Lebrun, ministro de las regiones liberadas, y el general Berdoulat, gobernador militar de París.

La ciudad se encontraba magníficamente empavesada.

En la plaza de Estanislao, Poincaré pronunció un discurso recordando los sufrimientos soportados por la heroica capital de la Lorena, sembrada de obuses y bombas.

Un discurso recordando los sufrimientos soportados por la heroica capital de la Lorena, sembrada de obuses y bombas. Evocó la defensa magnífica del general Castelnau ante la Gran Corona.

Recordó las batallas de agosto y septiembre de 1914 y los furiosos asaltos de los bávaros, que en un día dejaron 12.000 hombres sobre el terreno.

Trazó la figura del Emperador alemán, que soñaba en hacer su entrada triunfal en Nancy vestido con su blanco manto. Hablando de los bombardeos por aviones, «zeppelines» y artillería pesada, dijo: «Es difícil imaginar una existencia más atormentada que la de Nancy durante la guerra. Sin embargo, la ciudad está ahora alegre y sonriente. Tiene la conciencia de haber pagado cuanto debiera á su patria.

En nombre de Francia entregó después á la ciudad la cruz de la Legión de Honor y la cruz de Guerra. (Agencia Radio.)

LOS VIAJES AEREOS

Salida aplazada

París, 12.—El aviador Poulet tomó por tercera vez la salida en el aeródromo de Villacoublay, á las tres y cuarto de la tarde, para intentar el «raid» París-Melbourne, pero comprobando el mal funcionamiento de una magneto desistió del viaje, dejándolo para mañana. (Agencia Radio.)

DECLARACIONES DEL CONDE BERCHTOLD

Es inevitable otra guerra

Bucarest, 12.—El periódico «L'Orient» reproduce interesantes declaraciones que ha hecho el conde Berchtold á un redactor del «Neue Freie Presse» de Viena.

«El ex ministro de Asuntos Extranjeros del Imperio austrohúngaro ha declarado terminantemente que creía en una próxima guerra. «Si el autor del Libro Rojo—ha dicho—espera que su obra provocará una revisión del Tratado de paz, me parece que debió antes reflexionar que tal revisión debe ser temida más que esperada. Los documentos oficiales publicados durante la guerra intentan probar la inocencia; pero los libros publicados después de la revolución abogan por la culpabilidad. Actualmente se busca una aproxima-

EN LOS PAISES BALTICOS

El bloqueo aliado en el mar Báltico

Los barcos alemanes no podrán entrar ni salir en puertos bálticos

Basilea, 12.—Dicen de Berlín que el «Stettiner Abon Post» anuncia que la Entente ha hecho proclamar el sábado el bloqueo en el mar Báltico.

Está prohibido á los barcos alemanes entrar ó salir en aquellos puertos.

El periódico anuncia, por otra parte, que el Gobierno del Imperio ha transmitido á las autoridades alemanas del mar Báltico un telegrama de Londres en el que se dice que, á consecuencia del ataque por las tropas alemanas contra Riga, la navegación libre sobre el Báltico está provisionalmente suspendida para todos los barcos alemanes.

El «Lokal Anzeiger» sabe que la escuadra inglesa, que se encontraba en la bahía de Riga, ha levado bruscamente anclas y ha salido en dirección desconocida. (Agencia Radio.)

Las hostilidades

Londres, 12.—Dicen de Riga al «Daily Express»:

«Los alemanes han roto el armisticio y el Tratado de paz, y han empezado las hostilidades.»

Tales son las palabras que acaba de dirigirme Ulanin, ministro letón, mientras el cañoneo sonaba á lo lejos.

Y ha añadido: «Las hostilidades han empezado esta mañana, por la entrada del enemigo en Schlock, en la zona neutral, y por un ataque sobre Dubeln.

Más tarde los aeroplanos alemanes han arrojado bombas sobre Riga, y un ataque general ha empezado en todo el frente hasta Dvina.

Todos los ataques han sido rechazados. La moral de las tropas es excelente, y la capital está tranquila.

Las Misiones aliadas continúan sus trabajos, y únicamente el representante alemán ha salido de la ciudad hace tres días.

La movilización de los voluntarios continúa, y la población responde con entusiasmo al llamamiento del Gobierno.

No es Rusia, sino Alemania, la que ataca.

ción á Europa, arrojando la culpa de la guerra sobre los grandes muertos: el Imperio de los Zares y la doble Monarquía. Pero las responsabilidades de la guerra han quedado completamente borradas por las responsabilidades de la paz. Otra guerra como la que acaba de terminar me parece inevitable.» (Agencia Radio.)

Las atrocidades turcas en Aidin

Atenas, 12.—El «Press Bureau» publica un extracto de un folleto oficial dado á luz recientemente por el Cuartel general helénico, que contiene indagaciones oficiales, testimonios auténticos y reproducción de fotografías, con las que se demuestra las atrocidades cometidas por los turcos en Aidin.

Millares de cristianos, especialmente griegos, fueron víctimas de dichas atrocidades. Las fotografías demuestran que mujeres y jovencitas fueron salvajemente mutiladas.

En ellas se ve gran número de cadáveres de niños degollados al lado de sus madres, que habían sufrido los mayores atropellos.

En las calles y en las casas se ven ancianos, niños y adultos que habían sufrido los más horribles suplicios.

También se han encontrado numerosas víctimas en las montañas, en donde se habían refugiado.

Se han encontrado oficiales y soldados heridos, á quienes habían cortado las orejas y arrancado los ojos, en los sitios abandonados por los griegos en su primera retirada, y que han sido actualmente recuperados. (Agencia Radio.)

con toda firmeza para hacer respetar por la soldadesca, á la que han derrotado sus tropas, la paz que ha impuesto.

Tiene sobre todo el derecho de dirigirse á la Alemania oficial, que tiene su parte de responsabilidad en estos acontecimientos, y que en todo caso puede hacerlos cesar. «No es en efecto la «Gaceta de Voss» la que reprocha al Gobierno su complicidad resultante de su pasividad? ¿Y el general Von der Goltz, que no quiere obedecer las órdenes de Berlín, no está abiertamente sostenido por los pangermanistas, ayudado por ellos de todos modos y animado para resistir á la Entente?

«Se dice que la nota del mariscal Foch será muy clara y severa. De este modo habrá mayor probabilidad de que surta el efecto que de ella se espera.» (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses

Londres, 12.—En su editorial, el «Morning Post» dice:

«Si los alemanes han tomado Riga, habrán forjado un eslabón muy fuerte de la cadena con la cual tienen la intención de atar á Rusia y Alemania, pasando por el cadáver de Polonia.

Nos atrevemos á decir que el porvenir del Mundo depende quizás de esa tentativa.

El Gobierno alemán expuso ostensiblemente su desaprobación; pero es evidente que el Gobierno alemán y Alemania están detrás de von der Goltz, y que su proyecto no es mas que un intento de hacer del Báltico un mar alemán, y de Rusia una colonia alemana.

Si eso sucede, se creará una gran Potencia, mucho más formidable que la antigua Alemania.» (Agencia Radio.)

La actitud de los aliados

París, 13.—Las Potencias aliadas y asociadas han dirigido por mediación de Foch una nota al Gobierno alemán acusando recibo á la de 3 de octubre, referente á la retirada de las tropas alemanas de las regiones bálticas.

En esta nota se aprecian las medidas tomadas por el Gobierno alemán; pero se hace resaltar que el retraso con que se han hecho fue tan largo, que resulta difícil no creer que haya sido deliberadamente calculado para que sobrevinieran los resultados que el Gobierno alemán aparenta deplorar. ¿Cómo explicarse de otra manera la negativa á llamar á Von der Goltz, que parece haber sido mantenido en el teatro de sus operaciones para acabar la organización que permite hoy á Alemania pre- textar que las tropas pagadas, vestidas y transportadas por ella están libres de su autoridad? (Agencia Radio.)

Los últimos combates

Nauert, 12.—El informe oficial publicado por el ejército occidental ruso, de fecha 10 del actual, da cuenta de una victoria sobre las tropas estonianas y letas cerca de Riga. El jefe del mencionado ejército, coronel Avalof Bermont, exige al mismo tiempo que los vencidos le dejen atravesar el país para que pueda dirigirse al frente bolchevique.

Los invita al mismo tiempo á tomar parte en la lucha contra los bolcheviques, dirigiéndoles un radiograma concebido en estos términos:

«Al jefe supremo del ejército letá: La amenaza de mi flanco por las tropas letas y estonianas ha sido conjurada con gran éxito por mi ejército, y la situación de mis tropas ha quedado afianzada. A fin de evitar nuevos derramamientos de sangre hermana, propongo una tregua para poder negociar en Mitau. Al mismo tiempo hago llamamiento para la lucha común contra los bolcheviques. Firmado: El coronel Avalof Bermont, jefe supremo del ejército occidental ruso.» (T. S. H.)

Signen las intrigas alemanas

Basilea, 12.—Dicen de Berlín que la Europa Press anuncia que el ejército ruso occidental ha alcanzado la orilla Oeste del Dvina, en las proximidades de Riga.

El general Von der Goltz ha comunicado á todas las unidades alemanas de las provincias del Báltico para que le den á conocer inmediatamente el curso que piensan dar á las órdenes que reciban. (Agencia Radio.)

«Es, en todo su cénismo, la revelación de un plan alemán de conquista, y por consiguiente de agresión, contra los aliados de la Entente. ¿Puede ésta tolerar el desarrollo de ese plan? De ningún modo; debe obrar

—¡Gracias, coronel; gracias, noble amigo de mi padre!—exclamó Raoul.

—Barón de Champ d'Hivers, ó cualquiera que sea el nombre que en este momento os plazca tomar, seréis para nosotros un hijo y un hermano, puesto que habéis salvado la vida de nuestro hijo y de nuestro hermano Juan Claudio Prost. De hoy más, todo será común entre nosotros. Si Dios bendice nuestra causa, tendréis vuestra parte de triunfo. Si, por el contrario, Dios la abandona, os veréis envuelto con nosotros bajo los pliegues de nuestra bandera vencida; pero en este momento es preciso que nos olvidemos de nosotros mismos, y no pensemos mas que en el prisionero que cuenta en el calabozo las horas y los minutos que le separan del suplicio.

—¡Qué importa el número! Cada uno de mis montañeses vale por diez.

—¿Cómo entrarán en la ciudad?

—Ya están aquí desde ayer.

—¿Todos?

—En número suficiente al menos: sin uniforme, pero bien armados. Cerbas, que me ha dejado hace poco, les lleva mis últimas órdenes.

—Los suecos tienen un jefe que les impulsa, y se dice que el conde de Guebriant es un táctico muy hábil.

—Pues bien, si los suecos tienen un jefe, los montañeses tienen tres.

—¡Sea lo que Dios quiera!—dijo el sacerdote.

Después, haciendo una señal á Lacuzón para que se arrodillase, puso las manos sobre su cabeza, murmurando:

—¡Llamo sobre tu cabeza la bendición del Dios de los ejércitos, y si debes sucumbir en tu heroica empresa, muere absuelto y ve derecho al Cielo.

—¡Gracias, padre mío!—dijo Lacuzón volviendo á levantarse.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

el cura Marquis. Ahora que sabéis quienes son, es preciso que ellos sepan quienes sois. Enseñadles primero vuestras facciones; después les diréis vuestro nombre, y lo que luego les digáis yo les afirmo que pueden y deben creerlo.

Dejó Raoul caer su capa, y echó encima en la mesa el sombrero de anchos bordes que ocultaba su frente.

Varroz fijó en el rostro que así se le aparecía de pronto una mirada de estupor y casi de espanto.

Cogió con fuerza el brazo del sacerdote, y haciéndole retroceder dos ó tres pasos, le preguntó con voz sorda:

—Es posible, padre cura, es posible? Pueden los muertos salir hoy de sus tumbas cerradas hace veinte años, y aparecer vivos ante nuestros ojos como en los tiem-

pos en que Dios decía á Lázaro: «Levántate y anda?»

—¿Qué queréis decir, coronel?—respondió vivamente el cura Marquis.—No os comprendo.

—¿Cómo! ¿No veis ante vos, inmóvil y muda, la imagen de mi amigo... de Tristán de Champ d'Hivers?

El cura Marquis, que no había conocido al barón, no pudo responder.

Raoul se encargó de hacerlo por él.

—Coronel Varroz—dijo con emoción,—vuestrs ojos y vuestro corazón sólo os engañan á medias: con efecto, estáis viendo ante vos á un Champ d'Hivers, pero no es vuestro antiguo amigo: es el hijo, en vez del padre; ¡es Raoul, en vez de Tristán!

—¿Yo os repito, coronel—apoyó Lacuzón,—que lo que os dice es la verdad, y salgo garante de su palabra.

—¡Ah!—murmuró Varroz elevando hacia el crucifijo sus manos cruzadas,—bendito sea Dios! ¡Bendito por haber concedido tal alegría á mi vejez!... ¡Raoul de Champ d'Hivers... el hijo de Tristán, el último de esa raza grande y valiente, está vivo! ¡Vuelvo á verle!... ¡Oh, Raoul, hijo mío... hijo mío!...

El viejo soldado cogió al joven entre sus brazos, le estrechó contra su pecho, contra su corazón, y lo abrazó veinte veces, articulando palabras indistintas y entrecortadas, mientras gruesas lágrimas de ternura corrían por sus mejillas bronceadas.

El capitán Lacuzón y el cura Marquis asistían en silencio á esta escena, con-

niendo apenas con gran trabajo la emoción que sentían.

—Champ d'Hivers—dijo por lo bajo el sacerdote—es un gran nombre, un nombre que resuena en la provincia como la trompeta de Gedeón ante los muros de Jericó. ¿Y ese joven es de los nuestros?

—En cuerpo y alma.

—¿Su bandera señorial flotará con nuestros estandartes!

—Eso, padre mío, es imposible. Raoul pondrá al servicio de nuestra causa su valor, su inteligencia, su espada; pero no puede inscribir su nombre en nuestras banderas: por ahora, al menos, se ve obligado á ocultar su nacimiento.

—¿Por qué?

—Os lo diré, ó más bien, él mismo os lo dirá.

Mientras el cura Marquis y el capitán cambiaban estas palabras en voz baja y rápidamente, Varroz hacia un esfuerzo violento sobre sí mismo, y decía á Raoul, enjugando con el revés de su mano las lágrimas que corrían por sus mejillas:

—Perdonadme, hijo mío, esta acogida demasiado expansiva y tan fuera de tiempo. Las lágrimas se han hecho para las mujeres y no para los soldados veteranos... pero no he sido dueño de contenerlas. ¡Quería tanto á vuestro padre, que esa extraña semejanza me ha recordado los hermosos tiempos de mi juventud!... Raoul, Dios os ha conservado sin duda para darme una satisfacción. Sed bien venido entre los defensores de la libertad del Franco-Condado.

—¡Gracias, coronel; gracias, noble amigo de mi padre!—exclamó Raoul.

—Barón de Champ d'Hivers, ó cualquiera que sea el nombre que en este momento os plazca tomar, seréis para nosotros un hijo y un hermano, puesto que habéis salvado la vida de nuestro hijo y de nuestro hermano Juan Claudio Prost. De hoy más, todo será común entre nosotros. Si Dios bendice nuestra causa, tendréis vuestra parte de triunfo. Si, por el contrario, Dios la abandona, os veréis envuelto con nosotros bajo los pliegues de nuestra bandera vencida; pero en este momento es preciso que nos olvidemos de nosotros mismos, y no pensemos mas que en el prisionero que cuenta en el calabozo las horas y los minutos que le separan del suplicio.

—¡Qué importa el número! Cada uno de mis montañeses vale por diez.

—¿Cómo entrarán en la ciudad?

—Ya están aquí desde ayer.

—¿Todos?

En número suficiente al menos: sin uniforme, pero bien armados. Cerbas, que me ha dejado hace poco, les lleva mis últimas órdenes.

Los suecos tienen un jefe que les impulsa, y se dice que el conde de Guebriant es un táctico muy hábil.

Pues bien, si los suecos tienen un jefe, los montañeses tienen tres.

¡Sea lo que Dios quiera!—dijo el sacerdote.

Después, haciendo una señal á Lacuzón para que se arrodillase, puso las manos sobre su cabeza, murmurando:

Llamo sobre tu cabeza la bendición del Dios de los ejércitos, y si debes sucumbir en tu heroica empresa, muere absuelto y ve derecho al Cielo.

Gracias, padre mío!—dijo Lacuzón volviendo á levantarse.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

El general Joffre visitará á Barcelona

Barcelona, 13.—Comunican de Perpignan que continúan las fiestas en honor del mariscal Joffre.

La representación de Barcelona ha sido muy obsequiada.

El mariscal Joffre aceptó la presidencia de los Juegos florales que se celebrarán en Barcelona en mayo próximo, que le fué ofrecida por el poeta Guimerá.

Al hacer el ofrecimiento, el presidente de la Mancomunidad invitó á Joffre á visitar Barcelona, diciéndole que se le haría un entusiástico recibimiento en esta capital.

El general aceptó en medio de un gran entusiasmo de la multitud que presenció la invitación.

EL TEMPORAL

EN CARTAGENA

Continúa lloviendo. Se agrava la situación :

Cartagena, 12.—Continúa lloviendo torrencialmente, lo que contribuye á agravar la situación.

Ayer tuvieron que suspender los trabajos de limpieza de las calles y arreglos de vías, lo que motiva se retrase la llegada de trenes.

Además, la lluvia impide la tralada de artículos de primera necesidad, que están detenidos en las próximas estaciones.

Esto contribuye de un modo alarmante á empeorar el problema de las subsistencias, pues son muchos los comerciantes que explotan á los vecinos, sin que nadie proceda energicamente contra ellos.

Tasando los daños

Esta mañana, el subsecretario de Fomento, con el personal técnico que le acompaña, comenzó á recorrer los comercios para proceder á la tasación de las pérdidas, que ha de servir de base para las concesiones que el Gobierno pueda hacer en su día.

Para este efecto se formaron tres Comisiones, que visitaron primeramente los comercios que mayores pérdidas han experimentado.

EN SEVILLA

Fuerte temporal de lluvias

Sevilla, 12.—Durante la pasada madrugada descargó sobre esta población un aguacero imponente, que duró varias horas.

Se inundaron casi todas las calles, incluso las enclavadas en los sitios altos de la población.

En muchas calles, el agua alcanzó más de media vara de altura.

Cuando el público salía de los teatros, se vió desagradablemente sorprendido al ver que para dirigirse á sus casas tenían que lanzarse en medio de un verdadero río.

En vista de esto, los cocheros se aprovecharon, cobrando los servicios á precios fantásticos.

También surgieron muchos individuos que se dedicaron á pasar á cuevas á muchas personas, ganándose un crecido número de pesetas.

En el Paseo de Ronda, muchos árboles quedaron despojados.

No se han tenido aún noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

A las seis de la mañana, en el barrio de Triana se produjo gran alarma por los disparos que hizo un sereno para advertir al vecindario del peligro que corría.

Conflictos sociales

EN ALMERÍA

Las subsistencias

Almería, 12.—Mañana, á las dos de la tarde, se celebrará en el teatro Variedades un gran mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

EN BILBAO

Los barberos

Bilbao, 12.—Los barberos, después de aceptar la fórmula del gobernador, reunieron, acordando rechazarla, por siete votos de mayoría.

Continúa, pues, la huelga.

EN CADIZ

Los dependientes de comercio

Cádiz, 12.—La Asociación de dependientes ha pedido á la Cámara de Comercio intervenga cerca de los patronos para que concedan algunas mejoras en el sueldo.

EN PALENCIA

Una huelga

Palencia, 12.—Ha surgido una huelga obrera en Villada.

La Cámara Agrícola

Palencia, 12.—Se ha verificado el escrutinio de la elección para la directiva de la Cámara Agrícola, integrada en su mayoría por elementos de la Federación Católica-Agraria.

Los conductores de carruajes

Palencia, 12.—Los conductores de carruajes han dirigido un escrito al gobernador interesándole que obligue á los patronos á cumplir la jornada de ocho horas.

EN VALENCIA

La huelga del puerto

Valencia, 13.—Parece que la huelga del puerto ha entrado en camino de solución, y no sería difícil que mañana se comenzara á trabajar.

En cambio, á pesar de las divisiones entre los distintos elementos de Artes Gráficas, no se ve una inmediata solución de la huelga.

Las Empresas de los periódicos han acordado continuar por tiempo indefinido la suspensión de las publicaciones.

EN GRANADA

Los tranviarios.—Pedrea contra la Guardia Civil.—Los dependientes : : : : : :

Granada, 12.—Esta tarde, al llegar un tranvía á la calle de los Reyes Católicos, desde la calle de Concha, un grupo lanzó contra el coche una nube de piedras. Al apesarse la benemérita que escoltaba el coche fué recibida con gritos, silbidos y pedradas. La Guardia Civil hizo ademán de disparar los fusiles y el grupo se dispersó.

Se ha resuelto la huelga de dependientes y mañana volverán los huelguistas á sus puestos.

El Instituto de Reformas Sociales resolverá el pleito de la jornada.

Los dependientes y los tranviarios : : : : : :

Granada, 12.—Ayer abrieron más comercios y circularon más tranvías. Se suscitó algunos incidentes sin importancia. Muchos huelguistas tranviarios se han presentado al trabajo.

El Comité de huelga de los dependientes ha nombrado árbitro al gobernador para solucionar su conflicto.

Las casas de huéspedes

Reina disgusto entre los escolares por la enorme elevación de precios de las casas de huéspedes, que antes costaban nueve reales diarios y hoy cuestan 14 y 15. Están dispuestos á renunciar á las matrículas si las autoridades no les atienden en la protesta que á ellas elevan por entender que la subida de precios es exagerada.

EN SANTANDER

Huelga de sastres

Santander, 12.—Mañana lunes, seguramente, se declarará en huelga los obreros sastres por no estar conformes con las proposiciones de los patronos.

EN FERROL

Huelga solucionada

Ferrol, 12.—Las Federaciones obreras en pleno acordaron solucionar la huelga de obreros de la Constructora Naval.

Mañana reanudarán el trabajo.

Obreros despedidos

Del arsenal militar fueron despedidos 80 peones por negarse á la descarga del «Cabo Torriñana», alegando que debían hacer las operaciones los obreros del muelle.

EN GERONA

Conflicto solucionado

Gerona, 12.—Se ha solucionado el conflicto promovido por los patronos panaderos y que ha sido causa de que haya cesaseado el pan durante tres días en esta población por no disponerse mas que del que facilitaba la Intendencia militar.

En virtud del arreglo, regirán los mismos precios que antes para la venta.

Han sido puestos en libertad los seis patronos que forman la Junta directiva del gremio, que por orden del gobernador hablan ingresado en la cárcel.

EN BARCELONA

Huelga de cocineros

Barcelona, 13.—No hay nada nuevo en el asunto de los cocineros.

Esperan que termine el conflicto de los camareros con los patronos para ponerse á trabajar.

En virtud de esto, tampoco se ha presentado el personal de cocinas en la mayoría de los establecimientos, siguiendo éstos cerrados.

En los hoteles también está suspendido en casi todos el servicio de restaurant.

El gobernador se propone gestionar de los camareros y cocineros vuelvan al trabajo, concediendo una especie de armisticio hasta que se constituya la Comisión de Trabajo recientemente creada.

Por otra parte, hay buenas impresiones de que el asunto se resuelva hoy ó mañana.

Los dependientes de notarios

Han acordado unas bases, que presentarán á los patronos, los dependientes de notarios.

En ellas se pide el reconocimiento de la Sociedad que han formado; que no se permita el trabajo en las notarias á los no asociados; que no se admita en los despachos á ningún menor de diez y ocho años; que las horas de trabajo sean siete, con reconocimiento de la semana inglesa, y prohibición del trabajo á destajo; que las cuestiones que se susciten sean resueltas entre los patronos y la Sociedad, y que el sueldo mínimo sea de 400, 250 y 200 pesetas mensuales, según sean oficiales primeros, oficiales segundos ó simplemente copistas.

Nuevas bases de trabajo

Hasta ahora anuncian nuevas bases de trabajo, para cuando lo consideren oportuno, los obreros metalúrgicos, los del ramo de construcción, las modistas, los cocheros, los del ramo de elaborar maderas y los dependientes de notarios.

Otras huelgas

Continúan en pie los conflictos de los cristaleros, curtidores, litógrafos, obreros de cajas de cartón, tintoreros de ropas usadas, marinos, descargadores del puerto, cocineros y camareros y los obreros de los talleres de Casa de Girona.

Los dependientes de carbonerías

Han conseguido de los patronos los dependientes de carbonerías el aumento de jornal, la jornada de ocho horas, la fiesta dominical, el reconocimiento del Sindicato y otras mejoras que habían solicitado.

También lo han conseguido los dependientes de vaquerías.

Los marinos

El pleito de los marinos parece ser que de nuevo está en vías de arreglo.

Hoy han tenido una reunión en el despacho del gobernador civil la representación de

la Asociación de navieros del Mediterráneo y el Comité de marinos en huelga.

Parece ser que sólo en un punto discrepan; pero hay confianza en que se llegue á un acuerdo. Así nos lo ha manifestado el gobernador.

De momento, las negociaciones, que quedaron rotas días pasados, se han podido restablecer.

EN MATARÓ

Comunican de Mataró que se han declarado en huelga los mozos de labranza de la huerta. Piden aumento de jornal y mejoras en el trabajo.

A consecuencia de la huelga, hoy han escaseado las hortalizas en el mercado de Barcelona.

EN LA CUENCA DEL TER

En la comarca del Ter continúan las huelgas del arte fabril en las poblaciones de que dimos cuenta días pasados.

El gobernador se ocupa en el asunto, proponiéndose enviar un delegado para que estudie la cuestión con objeto de resolverla.

EN SALAMANCA

Colectivismo agrario

Salamanca, 13.—En el pueblo de Cespcedosa del Tormes se ha registrado un caso de colectivismo agrario de excepcional importancia.

El pueblo en masa ha comprado una dehesa de señorío llamada de Nuño Pepe, distribuyéndose el terreno entre más de 200 vecinos pobres.

Para hacer la compra realizaron préstamos en la casa de Crespo Rascon y en el Monte de Piedad.

El suceso es, como digo, de verdadera importancia, pues ahora se convierten en propietarios de la dehesa muchos individuos que fueron jornaleros en ella.

Reina en el pueblo general alegría por haber solucionado su modo de vivir numerosas familias que pasaban grandes angustias á causa de la elevación de las rentas.

Ha intervenido en la realización de este beneficio el diputado á Cortes Sr. Villalobos, de cuyo distrito (Béjar) forma parte Cespcedosa.

EN BARCELONA

Concurso de aviación

Un aparato destruido

Barcelona, 12.—A pesar del mal tiempo se ha celebrado esta tarde el concurso de aviación Prueba de Otoño, organizado por el Real Aero Club de Cataluña.

A las tres y media de la tarde salieron del aeródromo dos de los diez aparatos inscriptos, recorriendo sin novedad el circuito, que consistía en arrancar de Volaterías y regresar al punto de partida después de pasar por Badalona, Sabadell y Tarrasa. El tiempo empleado en la prueba fué aproximadamente de cuarenta minutos.

Diez minutos después de salir los anteriores aparatos se elevaron otros cuatro más. A las cinco de la tarde se recibieron noticias de que dos habían tenido que aterrizar en Tarrasa y otro en Sabadell.

En Tarrasa, el aviador Crosa se vió obligado á tomar tierra en el campo situado al extremo de la calle de Galileo. El aparato dió la vuelta de campana y cayó de punta, quedando destruido en su base y parte de la hélice. El piloto resultó ileso.

El segundo aparato que aterrizó en Tarrasa era el llevado por el Sr. Goyán, sin desperfectos para la nave ni accidente para el aviador.

Por avería aterrizó también el Sr. Beltrán.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fabrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

Toros en provincias

EN OVIEDO

Oviedo, 12.—A beneficio de la Cruz Roja se celebró una novillada con ganado de Matías Sánchez.

Amudó muletea desconfiado y mata de un bajorazo. Al matar el cuarto, se lesionó una mano y se retiró á la enfermería.

Caselles valiente al torrear; media tendida, intento de descabello, pinchazo y descabello. Lucido con el capote en el quinto; media perpendicular, pinchazo en un brazuelo y varios intentos de descabello.

Márquez veroníquea bien; muletea desconfiado; dos estocadas atravesadas. En el último dió una buena estocada.

EN HUELVA

Novillero gravísimo

Huelva, 12.—Los novillos de Moreno Santamaría, bastante bravos.

El novillero Vicente Prieto sufrió una horrible cogida; tiene una cornada de 16 centímetros en la ingle izquierda; su estado es gravísimo.

También fueron cogidos y heridos levemente Bogotá y el Aceitero.

ANDALUCIA

Dos bódas

Cádiz, 12.—Se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Pilar Povic, hija del jefe de la Transatlántica, con D. Jesús Acino.

Al acto fueron invitadas muchas familias de la aristocracia gaditana.

También han contraído matrimonio la señorita Micaela Carranza Gómez, hija del diputado á Cortes D. Ramón, con el capitán de Artillería Sr. Aranda.

El enlace se verificó en el palacio de la señora viuda de Moreno, tía de la desposada.

La novia, que lucía un riquísimo vestido, estaba radiante de hermosa.

ARAGON

Las obras del Pilar

Zaragoza, 12.—La Junta de las obras del Pilar se ha reunido, aprobando el presupuesto

del proyecto, obra del arquitecto D. Ramón Sala.

Cuando se solucionó el conflicto de los albañiles se dará nuevo impulso á las obras.

CASTILA LA VIEJA

Una desgracia y un choque

Ávila, 12.—Celebrábase hoy en el Santuario de la Virgen de Sonsoles, distante cinco kilómetros de Ávila, la tradicional romería de la ofrenda, á la que acuden centenares de vecinos de la comarca, cuando durante la procesión se desprendió el badajo de la campana sobre la cabeza de una joven de veintidós años, natural de Aldea del Rey y llamada Ana Blázquez, hiriéndola de gravedad.

De regreso de la romería, al atardecer, desbocáronse los caballos del coche donde venía la familia de D. José Aguirre, chocando violentamente contra una pared. El coche quedó destruido; pero no hubo desgracias personales.

CATALUÑA

Carrera de motos.—Un herido gravísimo

Barcelona, 12.—En el circuito Cardedeu-Llinas se ha celebrado hoy el campeonato de España de motocicletas y «side-cars».

Tomaron parte en esta carrera diez «motos» y ocho «side-cars».

En la categoría de motocicletas llegó el primero Román UribeSalaga, quien cubrió las quince vueltas del circuito en cinco horas, cincuenta y ocho minutos y cinco segundos.

El primero en llegar en la categoría de «side-cars» fué Miguel Lliviria, que invirtió cuatro horas, cuatro minutos y dos segundos.

El corredor Fernando Mas, al dar la octava vuelta, chocó contra un árbol. Sufre heridas de tal gravedad que se teme fallezca.

La motocicleta que montaba quedó totalmente destruada.

Romería carlista

Barcelona, 13.—A pesar de la lluvia, los jaimistas celebraron ayer el anunciado «aplech» en Montalegre.

El acto, por orden de la autoridad gubernativa, se limitó á un oficio en la iglesia de San Fausto de Capdecentellas.

Después reunióse junto á la tumba de los fusilados, y se procedió al descubrimiento y bendición de una cruz de hierro, colocada en el lugar en que se realizó el fusilamiento.

La autoridad prohibió el mitin y toda clase de discursos. Tan sólo el secretario de don Jaime, Sr. Laramendi, pronunció breves palabras al desearse la cruz.

A la ida y á la vuelta se realizó la manifestación. Fueron desde el pueblo en manifestación con banderas desplegadas, músicas y bandas de tambores y cornetas.

Al llegar los expedicionarios á Barcelona por el tren, en la estación formaron de nuevo con banderas desplegadas en manifestación dando vivas, y fueron hasta el Ateneo del partido, donde depositaron las enseñas y se disolvieron.

El «Correo Catalán», órgano del partido jaimista, protesta de la suspensión del mitin, ordenada por la autoridad.

Bendición de una bandera

Ayer se efectuó en el pueblo de Cassá de la Selva la bendición y entrega de la bandera al somaten.

Asistieron el capitán general, el gobernador militar, el civil, el general de Artillería y las autoridades locales y eclesiásticas.

Fué madrina la señora de Huguet, y padrino de la bandera el conde de Figols.

El conflicto de la carne

El alcalde ha estado esta mañana en el matadero con objeto de poner término al conflicto por no sacrificar reses de ganado lanar.

Los abastecedores le han manifestado que no tenían con quien retirar las pieles. El alcalde les ha dado un plazo perentorio para hacerlo.

Se retiraron una gran cantidad de pieles que se habían ido depositando en una de las naves.

Los abastecedores han ofrecido retirarlás, haciéndolo ellos mismos.

Mañana podrán sacrificarse reses de aquel ganado, y se procurará sea mayor el número por ser la carne que más salida tiene en el mercado de Barcelona.

El tiempo

Según noticias que vamos recibiendo, las lluvias son generales en toda Cataluña. Los ríos siguen crecidos. La temperatura descien de un modo notable.

GALICIA

Entrega de una bandera

Ferrol, 12.—Hoy apareció engalanada la población, con motivo de verificarse la entrega al regimiento del Ferrol de la bandera adquirida por suscripción popular, iniciada por el Círculo Mercantil.

El acto de la bendición y entrega resultó solemnísimo y fué presenciado por numerosísimo público.

La ceremonia se celebró en el amplio campo contiguo al cuartel de Nuestra Señora de los Dolores.

Formaron el regimiento del Ferrol, la Artillería, la Infantería de Marina de las bases navales y la columna de desembarco de la escuadra.

Asistieron el Ayuntamiento, las autoridades y representaciones y Corporaciones.

El desfile fué brillante, y el público vitoreó al paso de la bandera.

Las fuerzas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario. Las clases se reunieron en fraternal banquete.

Por la noche, en el Círculo Mercantil, se celebró un banquete de gala, con el que la oficialidad del regimiento obsequia al elemento militar y civil.

Mañana se verificará un baile de etiqueta. El Círculo ofrecerá un vino de honor á la oficialidad de la guarnición.

VASCONGADAS

Desprendimiento de tierras

Bilbao, 12.—En la mina Arrozola, á 1.300

AVISOS UTILES

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda estomago, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno le
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La cajita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 36, Rue Pergolée, Paris.
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PELETERIA CASA ZUMEL
Jovellanos, 5, frente á la Zarzuela.
Gran surtido en toda clase de pieles.
Se hacen arreglos y reformas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

metros de profundidad, dentro de una galería, ocurrió un hundimiento de tierras con desprendimiento de piedras.

Una de éstas, de 200 kilos de peso, alcanzó al obrero Lucio Pérez, de cincuenta y cinco años, natural de Valandiciola (Palencia), fracturándole ambas piernas.

El infeliz obrero quedó en estado agónico.

Un robo

Bilbao, 12.—En el almacén que posee don Luis Echevarría robaron unos ladrones sacos de café por valor de 1.900 pesetas.

Como presuntos autores del robo fueron detenidos los carreteros Juan Cruz y Juan Palomar.

Feria de ganados

Bilbao, 12.—Se ha celebrado hoy la feria de ganados.

Cotizaronse las vacas lecheras de 620 á 2.550 pesetas cabeza; bueyes para el consumo, 1.600 pesetas; vacas, 475; terneras, 131; cerdos, 245; caballos, 450.

Carreras de caballos

San Sebastián, 12.—Con gran desanimación, á causa de la lluvia, empiezan las carreras.

Primera carrera.—«Enoch», al trote. 4.000 metros.

Corrieron cuatro caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, «Onward Star», de Sourville, guiado por su propietario.

Segunda carrera.—Premio del Monte Urgull. 1.800 metros.

Corrieron cuatro caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, «Sans le Sous», del marqués de Villamejor; 600, «Thelus», de Címera-Martorell; 400, «Belle Source», de Nonnat.

Tercera carrera.—Premio del Monte Ulla (handicap). 2.200 metros.

Corrieron cuatro caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, «Ourocq», del marqués de Villamejor; 500, «Valzy», de Rosin; 400, «Dadriete», de J. Lieux.

Cuarta carrera.—Premio Loreley (á reclamar. Distancia, 1.800 metros.

Corrieron dos caballos, ganando 5.000 pesetas «Jenny», de Cerf; el segundo, «Balacava», de Jean Cerf, no obtuvo premio por ser reclamado.

Quinta carrera.—Gran Premio. Distancia, 2.400 metros.

Corrieron seis caballos, ganando 20.000 pesetas «Nouvel Ann», de Címera-Martorell; 3.000 pesetas, «Prennant», del duque de Toledo; 2.0

LAS INDUSTRIAS DEL MAR

La nueva Pescadería

La Junta de Obras del Puerto de Málaga ha celebrado una sesión muy importante. En ella se ha tratado de un asunto de gran interés para las clases industriales malagueñas que se dedican al negocio del pescado.

Un periódico de Málaga da cuenta de esta parte de la sesión de la Junta de obras del Puerto en los siguientes términos:

«El ingeniero director de las obras envió a la Junta, y en ésta se dió cuenta, un oficio remitiendo un proyecto de habilitación parcial de la zona de Pescadería con arreglo a las instrucciones recibidas de la Dirección general de Obras públicas, por la que fué llamado recientemente para el mismo objeto.»

El Sr. Werner explica el proyecto, manifestando que es parte del total que con dársena para barcos pesqueros, tiene estudiado la Junta, por un importe total de 1.400.000 pesetas; representando esta cifra un aumento por elevación de los materiales de unas doscientas mil pesetas, con relación a lo calculado en el proyecto general de obras complementarias del Puerto.

Añade que se han introducido en el mismo algunas modificaciones, de acuerdo con lo solicitado por las clases interesadas en las reuniones celebradas con asistencia de representantes de éstas, del Ayuntamiento y de la División hidráulica del Sur de España, tales como la supresión del local de contratación general, que se proyectaba anteriormente, por haber preferido los industriales tener, como hasta aquí, locales independientes, para realizar aisladamente cada uno sus operaciones de venta. Estos locales se elevan al número de sesenta y nueve, en vez de sesenta que consideraban precisos los interesados.

Dice también que para la Junta representará un ingreso de consideración el arbitrio que se establezca por el alquiler de estos locales, y que su construcción envuelve en cierto modo una carga de justicia, ya que la Junta ha ido desalojando del puerto la Pescadería, por exigencia de las obras.

Añade que la ejecución de este proyecto hace necesaria una considerable cantidad de arena que, extraída del cauce del Guadalmedina, representará el desahorro de toda la parte comprendida entre el puente de Armador y el de Tetuán, tan deseado en las circunstancias actuales por los malagueños.

El Sr. Gross hace notar que el criterio de la Junta en las reuniones celebradas fué siempre favorable a la ejecución de locales para la industria de la Pescadería, pero nunca a la instalación de viviendas y otros objetos distintos del que queda expuesto.

La Junta acuerda informar favorablemente bajo el concepto económico-administrativo el proyecto presentado por el ingeniero, cumpliendo órdenes de la Superioridad, y remitirlo a la misma para su aprobación.»

DE SANIDAD

Asamblea regional

Pasa ya de 600 el número de médicos, odontólogos y practicantes adheridos a la Asamblea regional sanitaria que va a reunirse en Málaga uno de estos días.

Con este motivo se celebrarán fiestas en honor de los asambleístas, entre ellas una excursión a Vélez-Málaga, viaje deliciosísimo, en el que se admiran, además de la belleza de la costa, las pintorescas afueras de la capital.

La sesión de apertura de la Asamblea se celebrará en la nueva Casa Capitular, cuyo salón de fiestas será adornado con plantas y flores. La sesión de clausura será en el salón de actos de la Diputación provincial, embellecido también para ese objeto.

Entre las clases sanitarias de Málaga reina gran entusiasmo ante la reunión de la Asamblea.

Excursiones interesantes

En ferrocarril

El turista que llegue a Málaga puede realizar cómodos y agradables viajes por los alrededores.

De Málaga a Vélez Málaga se salva la distancia en menos de dos horas.

De Málaga a Coín, en poco menos de otras dos horas.

Una hora y diez minutos emplea el tren en recorrer la distancia entre Málaga y Fuengirola.

En coche

Hay servicio de coche entre Málaga, Fuengirola, Marbella y Estepona.

Entre Málaga y Colmenar.

Entre Málaga, Churriana y Alahurín de la Torre.

PARA EL TURISTA

Festejos de invierno

De nuevo alientan en la Prensa malagueña iniciativas generosas, estimulando al Ayuntamiento de la bella ciudad andaluza para organizar aquellos festejos de invierno que reanjen a los millares de turistas que van a gozar de las excepcionales condiciones del clima y del cielo malagueño. De nuevo también vemos flotar sobre la letra de molde de las columnas de estos simpáticos diarios una desconfianza en la acción municipal, que se aviene pésimamente con los anhelos legítimos de aquellos que por no esperarlos todo exclusivamente de los dones de la Naturaleza derraman generosa sobre Málaga, creen que los malagueños están obligados a hacer

mucho para elevar a esta capital a la categoría de «primera estación de invierno».

Entre estos periódicos que de modo tan claro sienten el concepto del turismo, y en forma sencilla y elocuente manifiestan esa visión que les ofrece para el futuro la vida turística malagueña, elegimos *El Cronista*, para transcribir algunos de los párrafos que dedica en su editorial del jueves último a este asunto, tan importante para los intereses de Málaga.

Dicen así: «Procedemos con la ingenuidad del pescador del cuento, que dejaba a la libérrima voluntad del pez el gusto de picar o no el anzuelo; es decir, que, al parecer, no importa nada que la colonia de invernantes vaya en aumento progresivo, ni que termine por dispersarse buscando otros refugios donde el clima no sea mejor que el nuestro, pero donde el ánimo se halle más propicio a esparcirse. A ello puede contribuir, de hoy más, el fin de la guerra, que permitirá a las poblaciones de la Costa Azul renovar su intensa propaganda de otras veces.»

De ahí la necesidad de que los elementos interesados en la atracción del turismo, en el prestigio de la Málaga invernal, faciliten los medios para concertar un programa de fiestas adecuado a los gustos de la numerosa colonia que inverte entre nosotros. Contra lo que pudiera creerse, esos festejos no serían más costosos que los de percalina y fuegos de artificio con que antaño procurábamos maravillar a los bañistas. Habría que darles un carácter eminentemente de-

portivo y una organización distinta a la empleada hasta ahora.

Así, por ejemplo, si el Ayuntamiento tomase la iniciativa, podría convocar a los presidentes de Sociedades y Corporaciones y concederles una subvención para cada entidad, y disponiendo también de sus medios propios, organizar un número de festejos. Distribuyéndose el programa entre los días que se prefirieran, sería fácil nutrirlo de festivales, como verbigracia, los de regatas, carreras de automóviles, tiro de pichón, concursos de tennis y de tiro nacional, excursiones y caravanas para visitar los alrededores pintorescos y los monumentos de la provincia, conciertos en la Filarmónica, solemnidades teatrales, fiestas en los círculos, etc., etc.

De esta suerte, los invernantes contarían con una serie de fiestas de orden selecto, muy a tono con sus gustos y aficiones, y la ciudad, al ofrecerles motivos de distracción,

afirmaría su permanencia, además de atraer mayores núcleos de viajeros.

Hemos esbozado un programa simplísimo, cuyo coste no es para asustar a nadie. Obsérvese que ni siquiera se habla de la urgente obra de urbanización que corresponde al Municipio: del gran Casino fastuoso, con el que tantas veces se ha soñado; de la construcción de hoteles de lujo, que, en primer término, deben fomentar la atracción del invernante.»

*

Lo hemos dicho antes de ahora, y aun corriendo el riesgo de parecer pesados, lo repetimos: Málaga no debiera tener rivalidades de luz, de sol, de clima, de campiña: de bellezas naturales. Si se observan defecciones en el ejército de invernantes, culpese a la falta de interés que muestran aquellos a quienes más interés debiera inspirar esa privilegiada tierra malagueña.

Francia prepara viajes—ya funcionan algunos servicios—de turistas para la Costa Azul, para Italia... No quiere abandonar la propaganda del turismo a los países aliados, é intensifica esta labor, porque conoce «palpablemente» las ventajas enormes que el turismo produce a la economía nacional.

Las clases directoras, es decir, las autoridades y las fuerzas vivas malagueñas despertarán de esa somnolencia en que vegetan en lo que se refiere al turismo y emprenderán, seguramente con inesperada energía, la labor necesaria para que la encantadora capital sea la más buscada por propios y extraños de todas las estaciones de invierno del Mundo.

Así lo deseamos vivamente.

Lo que produce el turismo

A Niza llegan todos los días muchos trenes abarrotados de turistas.

Italia ingresa anualmente unos 600 MILLONES de francos como producto del turismo.

En Egipto gastan los turistas todos los años 38 MILLONES DE FRANCO.

Los turistas que visitaban Francia antes de la guerra gastaban allí TRES MIL MILLONES de francos al año, es decir, unos 80 francos por habitante, mientras que la cifra total de exportación sólo representa 130 francos por habitante.

En Suiza produce el turismo 170 MILLONES de francos al año, ó sea 60 francos por habitante.

Etcétera, etc.

Aprendan los gobernantes, los Ayuntamientos, los fondistas..., todos, la lección que esas cifras representan.

¿Sería mucho pedir que ingresaran por turismo en Málaga y su provincia diez millones de pesetas al año? No creemos exagerada la cifra.

NOTAS AGRÍCOLAS

Según los datos publicados por el «Boletín de Agricultura técnica y económica», el estado agrícola de la provincia de Málaga durante el mes pasado fué el siguiente:

«El periodo de tormentas iniciado en varias regiones, como principio de la otoñada, tuvo también su repercusión en esta provincia con la tormenta descargada en la noche del 12, con lluvia abundante, que alcanzó a casi toda ella, excepto la región de Levante y montes de Málaga, con lo que se evitaron los graves perjuicios de una inundación en la capital y su vega.»

Estas lluvias, que siempre son beneficiosas para las tierras, perjudican, no obstante, en esta época a las operaciones de la recolección de uvas y elaboración de pasas, que se encuentra en todo su apogeo y con precios muy beneficiosos para la venta de estos frutos, habiendo gran demanda en el mercado, y no sería raro sufriera alza dentro de poco.

La recolección de trigo también se efectúa con gran animación y con precios remuneradores para este fruto seco, del que igualmente hay bastante demanda en la actualidad.

Algo paralizadas se encuentran aún las labores de alzar en las zonas de cereales, por no tener las tierras aún tempero suficiente, y en espera de lluvias abundantes que faciliten las labores preparatorias de la sementera. No obstante, en la vega y predios de regadío se efectúan con actividad, a pesar de las exigencias de los jornaleros.

Esta cuestión social agraria hallase agravada principalmente en la zona de Antequera, donde continúa la huelga de obreros agrícolas a la hora de redactar esta nota, haciendo causa común con ellos los obreros de otros oficios.

El estado de los cultivos pendientes es regular, pues la larga sequía del verano y la persistencia de los vientos terrales perjudicaron mucho los viñedos en Levante, donde sus terrenos de grandes pendientes y suelos poco profundos necesitan mucha humedad para la vida vegetal, sufriendo mucho el fruto con los vientos secos.

Por igual causa, el olivo sufre también, y el desprendimiento de frutos es abundante en algunos predios, lo que mermará algo la cosecha.

En la zona de Antequera, Archidona y Villanueva de Tapia principalmente continúa con gran perjuicio para el arbolado, la invasión producida por el «Phloeotrips oleae».

El aspecto general de los plantíos de naranjos y limoneros deja algo que desear, pues si bien de frutos no están mal, la limitación de los riegos, por la escasez de agua en algunos manantiales, ha sido causa de menor tamaño en los frutos, que están algo atrasados.»

El clima de Málaga

Málaga disfruta de un verdadero clima marítimo templado.

La temperatura media es de 18°,5.

De datos muy interesantes observados durante diez años, se deduce:

- 1.º Que los inviernos son de una gran dulzura.
 - 2.º Que las mínimas no llegan jamás a cero.
 - 3.º Que la media de las máximas de los tres meses de invierno es de 21°,1.
 - 4.º Que la diferencia media entre invierno a primavera es de 4°,2; de primavera a verano, de 8°,1; de verano a otoño, de 5°,5; y de otoño a invierno, de 6°,8.
- La oscilación anual, ó sea la diferencia entre la temperatura del mes más cálido—agosto—y el más frío—enero—, es en Málaga de 14°, oscilación poco considerable dada la latitud.

Las lluvias

Los días de lluvia en Málaga son pocos; menos que en ninguna otra estación de invierno de la Europa meridional.

La estadística dice que en Málaga llueve cincuenta y dos días como promedio.

Las lluvias, habitualmente son nocturnas y de poca duración.

(Datos de la «Guía del Sindicato de Inicial y Propaganda» de Málaga.)

FERRETERIA
ARRIBÉRE Y PASCUAL
Batería de cocina.
Herramientas.
Santa María, 13.—MÁLAGA (29)

VINOS FINOS DE ESPAÑA
M. SANGUINETI
MÁLAGA
Exportación exclusiva al extranjero (10)

Hijos de Simeón Giménez
MÁLAGA
Exportación de frutos y vinos del país (48)

ACEITES MINERVA (S. A.)
MÁLAGA
Refinación y exportación de aceites de oliva
Marcas «Minerva», y «Fiat»,
Oficinas: Mendivil, 5
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (51)

Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros :: :: ::
Félix Sáenz Calvo
Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souvirón y Moreno Car-
:: :: :: bonero.—Málaga :: :: :: (41)

FEDERICO ALVA
Exportación de pasas, higos, uvas (estilo Almería) y otros frutos del país
Vinos finos de España
Referencias bancarias de primer orden
Adresse Télégraphique Bonbon
MÁLAGA (40)

ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA (S. A.)
Capital: 4.000.000 pesetas
TALLERES DE CONSTRUCCIONES :: :: FRAGUAS Y FUNDICIONES
Piezas moldeadas de acero.—Aceros especiales para herramientas, para barras de minas y para muelles.—Lingote de fundición.—Lingote manganesífero.—Ferro Spiegel.—Aceros Marín Siemens. Hierros comerciales.—Carriles.—Vigas.—Angulos.
MALAGA
Dirección telegráfica: ALTOS (47)

La Metalúrgica (S. A.)
GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN MECÁNICA Y CALDERERÍA
Puentes metálicos, rodantes y giratorios.
Fundición de piezas hasta de 5.000 kilos.
Material fijo para ferrocarriles. (32)

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
José Peña Munsuri
Marqués de la Paniega, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA
Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.
Ferretería.—Paquetería.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.
— Abanicos y paraguas — (45)

CASA FUNDADA EN 1844
GARRET & C.º
Fabricantes exportadores de aceites de oliva
MALAGA (55)

J. HUELIN SANS
(MÁLAGA)
Exportador de vinos finos, pasas, higos y otras frutas.
CASA FUNDADA EN 1826 (27)

José Rodríguez (S. en C.)
Plaza de la Constitución, 44, y Santa María, 2.—Málaga.
Tejidos y últimas novedades del país y Extranjero.
Laneria para señora. sedería y géneros de punto.
Creaciones en géneros blancos.
Artículos especiales para iglesias y comunidades. (52)

Adolfo Ros & Cia.
Fábrica de esencias movida a vapor y electricidad
MÁLAGA
Fabricación de todas clases de esencias para Farmacias, Perfumerías, Jabones, Licores, Jarabes y Gasosas.
Especialidades: Esencias de Anís España y Anís Anethol genuino con Kingston extraf. Cónac de Champagne, Absinta Francesa comp. Ghobra Campana, Cafa Cuba, etc. Destilación de plantas aromáticas de montes de nuestra propiedad.
Exportación é importación de aceites esenciales. (20)

PRODUCTOS ANDALUCES
GROSS HERMANOS
MÁLAGA (España)
Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc.
Casa especialmente montada para la exportación a Ultramar. (20)

INFORMACIONES DE MADRID

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que en los años 1920 y 1921 se celebre con el mayor esplendor y con toda la eficacia posible el centenario de Magallanes.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el artículo 90 del reglamento de Policía de espectáculos, aprobado por real orden de 19 de octubre de 1913, quede redactado en la forma que se indica.

Nombramiento de jueces

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los siguientes nombramientos:

Juez de Lérida, D. Enrique Gómez de Cestino; teniente fiscal de Tarragona, D. Luis Matos y Márquez; juez de Jaén, D. Juan Benavente y Domínguez; ídem de San Sebastián, D. José Santaló Rodríguez; abogado fiscal de Palma, D. Mariano Cáceres Martínez; ídem de Valencia, D. Eusebio Manterola Suárez; juez de Baeza, D. Juan Lillo Chica; teniente fiscal de Huesca, D. Jesús Sánchez y Octavio de Toledo; abogado fiscal de Granada, D. Antonio Escribano y Codina; teniente fiscal de Guadalajara, D. Napoleón Ruiz Falcó; juez de Cáceres, D. Vicente García Tenreiro; teniente fiscal de Santander, D. Luis Amado Reygondand; juez de Cuenca, don José María Rodríguez del Valle; teniente fiscal de Teruel, D. Ramón Calleso Arias; juez de Osuna, D. Eduardo Pérez del Río; ídem de Sigüenza, D. Agustín Bullón Fernández; ídem de Astorga, D. Eduardo Castellanos Vázquez; ídem de Tarazona, D. Constancio Pascual Sánchez; ídem de Alcañiz, D. Gerardo de la Mora y Sánchez; abogado fiscal de Cuenca, D. Ramón Lafarga Crespo; juez de Ponferrada, D. Higinio García Fernández; ídem de Andujar, D. Fernando Higuera Barutia; ídem de Granollers, D. José María de la Llave y Corral; ídem de Aranda de Duero, D. Isidoro del Ribero y Andrés; ídem de Igualada, D. Enrique Cerezo y Cardona; ídem de Belmonte, D. José Cimas Leal; ídem de Motril, D. José López Soro; ídem de Barbastro, D. Emilio la Calle y Maturé; ídem de San Vicente de la Barquera, D. José Landeta Villamil; ídem de Carrión de los Condes, don Eduardo Ruiz Carrillo; ídem de Frechilla, don Leocadio Támara García; ídem de Roa, don Francisco Gutiérrez Carrera; ídem de Alcañices, D. Jesús López Otero; ídem de Chinchilla, D. Francisco Valera Fernández; ídem de Cazorla, D. Eduardo Pérez Sánchez; ídem de Liria, D. Leopoldo Castro Boy; ídem de Chiclana, D. Luis de Luna y Ferré; ídem de Seguros, D. Rafael Lozano Sorzano; ídem de Sedano, D. José Castro Fernández; ídem de Allariz, D. Juan de Madariaga Bernaldo; ídem de Gergal, D. Joaquín Pérez Romero; ídem de Bermillo de Sayago, D. Teófilo Escribano Quintanilla; ídem de Viella, D. Dionisio Terrer Fernández; ídem de Jarandilla, don Tomás Agustín Salcedo Cano, y de Lucena del Cid, D. Elpidio Lozano Escalona.

UN MITIN

Los dependientes de comercio

Ayer mañana se celebró en el Coliseo Imperial el mitin de dependientes del Sindicato católico.

Presidió el Sr. Fondevila, que proclamó la necesidad de llegar a la huelga sin violencias. Hablaron Villanar y Perles.

Un grupo de dependientes no católicos promovió un alboroto, y bien pronto unos y otros llegaron a las manos, dándose mutuos golpes y vociferando y dando vivas y mueras a la Casa del Pueblo.

El delegado suspendió el acto y los guardias desalojaron el salón, practicando algunas detenciones.

Diputación provincial

Notas varias

Por iniciativa del Sr. Soria, secundado por el Sr. Ovejero, con observaciones del señor Goitia, y aceptada después por la Corporación, se ha acordado que los mencionados Sres. Soria y Ovejero se encarguen de la adquisición de un aparato cinematográfico que, con el de que hoy dispone la Corporación, sirva para recreo en los establecimientos de Nuestra Señora de las Mercedes, Hospicio, Inclusa y Asilo de San José.

Muy en breve se sacará a subasta la cafetería que durante el invierno ha de haber en la casa palacio de la Diputación.

El Sr. Alonso Jiménez, vicepresidente de la Diputación, propuso, con beneplácito de ésta, que se significase a la Superioridad, para una distinción honorífica, al diputado provincial D. Carlos Merino, presidente del Tribunal de las recientes oposiciones a diez y ocho plazas del Cuerpo administrativo provincial, que, en unión de los vocales Sres. Vinales, Ríza, Olózaga y González Rivas, tan perfectamente cumplió su delicado cometido, y podemos asegurar que se ha puesto en práctica, estando encargados de tan honroso encargo el presidente y vicepresidente de la Corporación, Sres. Núñez Maturana y Alonso Jiménez, respectivamente.

Es posible que hasta el 20 del actual no celebre sesión la Diputación provincial de Madrid, en razón a que el presidente desea que lo antes posible se lleve a cabo el traslado de los asilados en el Hospicio al Real Sitio de Aranjuez, por ser un asunto de verdadero interés y transcendencia para la mejor marcha administrativa, toda vez que, ya efectuada la traslación, se procederá a la enajenación del actual Hospicio, con su producto y el de

la venta del antiguo Palacio Provincial de la plaza de Santiago, poder levantar el edificio del nuevo Hospicio, por tantos años deseado.

Los Sres. Merino, Barrios y Asensio, que forman parte de la Comisión del repetido traslado, comenzarán con toda celeridad a llevar a cabo los preliminares procedentes para realizar tan perentorio servicio.

Mañana saldrá de Madrid una conducción de once dementes, con destino a Toledo, Ciudad Real y Badajoz.

En el departamento de observación del Hospital Provincial de Madrid existen unos cincuenta dementes de uno y otro sexo, unos naturales de Madrid y otros de diferentes provincias.

Entre los que hay recluidos en los Manicomios de Valladolid y Ciempozuelos, puede asegurarse que existen más de 500 individuos privados de razón, siendo cerca de un 50 por 100 los que deben ser atendidos por otras provincias, adonde serán llevados tan luego como se terminen los respectivos expedientes.

TURISMO FERROCARRILES DE PARIS A ORLEANS COMUNICACIONES RAPIDAS BURDEOS-MILAN

Con objeto de facilitar las comunicaciones llamadas a desarrollarse intensamente entre Francia y los países aliados del Sur de Europa, ha sido creado un tren rápido BURDEOS-MILAN, en combinación en esta última ciudad con el tren de lujo llamado «Simplón-Oriente-Express», que debe circular por la línea París-Trieste (vía Simplón).

Este nuevo tren rápido llevará un coche cama y uno de primera clase, uno detrás de otro, en los dos sentidos, y también otro coche de segunda clase y un coche restaurant, de Burdeos a Lyon y viceversa. El coche cama circulará, además, hasta Trieste, de donde partirá para la vuelta.

Este tren tiene plazas limitadas, y los viajeros no serán admitidos más que hasta el

completo de los asientos disponibles, con la condición de efectuar en el mismo tren un recorrido simple de 200 kilómetros.

Los horarios establecidos son los siguientes:

Ida: Salida de Burdeos-Bastida, a las 7,30; de Périgueux, a las 9,52; de Limoges, a las 11,41; de Montluçon, a las 15,26. Llegada a Lyon, a las 21,45, la misma noche; a Turin, a las 10,10; a Milán, a las 14 del día siguiente. Combinación hasta Venecia (llegada, a las 19,40) y hasta Trieste (llegada, a las 23,45).

Regreso: Combinación de Trieste (salida, a las 8) y de Venecia (salida, a las 12,15). Salida de Milán, a las 18; de Turin, a las 21,25; de Lyon, al día siguiente, a las 6,30. Llegada a Montluçon, a las 12,22; a Limoges, a las 16,28; a Périgueux, a las 18,24; a Burdeos-Bastida, a las 20,55.

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LA FIESTA DE LA RAZA

EN ALCALA DE HENARES

Cuarto centenario de Cisneros

En Alcalá de Henares se ha celebrado la Fiesta de la Raza con la conmemoración del cuarto centenario del cardenal Cisneros.

Defiriendo a la atenta invitación del encargado de Negocios de la República Argentina en Madrid, que en nombre de un grupo de distinguidas damas y caballeros españoles y argentinos se ha dirigido al Rectorado de la Universidad Central para que fuese colocada en el edificio de la antigua Universidad de Alcalá de Henares una reproducción de la placa de bronce que en conmemoración del cuarto centenario del cardenal Cisneros ha sido descubierta en la iglesia de San Francisco, en Buenos Aires, el Rectorado aceptó tan honrosa misión, y hoy se verificó con toda solemnidad el acto de descubrir la placa que trajeron de la Argentina la señora marquesa de Salamanca y el ministro de la Argentina.

Al acto asistió el ministro de Instrucción pública.

El tren en que iban los invitados salió a las nueve y cuarenta de Madrid.

Con el ministro iban la señora marquesa de Salamanca y el ministro de la Argentina. De la Universidad Central, el rector, señor Rodríguez Carracedo; los decanos de las Facultades y respectivos Claustros; el catedrático secretario, doctor Castro, y representantes de alumnos de las distintas Facultades.

Por el Consejo universitario, los directores de las Escuelas de Arquitectura; Artes y Oficios; Pintura, Escultura y Grabado, y Veterinaria; de los Institutos del Cardenal Cisneros y de San Isidro; de la Escuela Superior del Magisterio, y la directora y varias de las profesoras, especialmente adheridas al acto, de la Normal de Maestras.

También iban desde Madrid el primer teniente de alcalde, conde de Limpías, que lleva la representación del Ayuntamiento de la corte; la Diputación provincial, que asiste en Corporación; una representación de la colonia de la Argentina; el cónsul, D. Fernando Sardon, gran españolista y doctor del Claustro de Derecho; la escritora uruguaya doña Isabel Gutiérrez de la Solana, y D. Francisco Huerta, de gran prestigio en Alcalá, de donde fué alcalde varias veces.

Por el ministerio de Instrucción pública asistían los secretarios del ministro, el arquitecto del departamento, Sr. Luque; el jefe de la Sección de Universidades, Sr. Gutiérrez Gamero, y el Sr. Esteban, empleado de la misma.

Representaban a la Escuela Normal de Maestras su directora, Srta. La Rigada, y las profesoras Srtas. Ferrándiz y Rabaneda.

Especialmente invitados fueron a Alcalá los representantes de los periódicos «El Correo Español», «El Siglo Futuro», «La Tribuna», «Agencia Fabra», «El Imparcial», «El Universal», «El Sol», «Heraldo de Madrid», «La Acción», «La Esfera», «La Epoca», «El Debate», «La Ilustración Española y Americana», «Diario Universal» y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A las once y minutos llegó a Alcalá el tren especial.

En la estación aguardaban Comisiones y autoridades y una compañía del regimiento de Ingenieros rindió honores al ministro.

La comitiva, a pesar de estar lloviendo torrencialmente, se organizó seguidamente y partió en dirección del teatro Cervantes.

Al llegar al teatro, la concurrencia era ya enorme.

Presidió el acto el ministro, que tenía a su derecha al ministro de la Argentina señor Sevillier, a la señora marquesa de Salamanca y al rector de la Universidad Central, señor Carracedo.

A su izquierda, al alcalde de Alcalá, señores Tormo y Mouleto y el coronel de Caballería, jefe del regimiento de guarnición allí.

Fueron leídas adhesiones al acto, entre ellas de la villa de Torrelaguna, patria de Cisneros.

El rector de los Escolapios fué el primero que habló. Dió la bienvenida a los concurrentes é hizo un brillantísimo resumen de la labor que la enseñanza ha venido realizando en España en los últimos años.

Se ocupó de la obra del Cardenal Cisneros, que fué de preparación de nuestra raza, que luego dominaba el Mundo.

Después habló el presidente de la Sociedad de Conductores de los edificios que fueron la gloriosa Universidad de Alcalá.

truidas estas joyas que tanto valen, no sólo por lo que son, sino por lo que representan.

Solicita del ministro que procure llevar los presupuestos las cantidades necesarias para obras de reparación de la Universidad.

El presidente de la Diputación de Madrid pronunció un elocuente discurso ensalzando a la Argentina, que tanto amor siente por España, y saludando a la bella marquesa de Salamanca, embajadora extraordinaria de aquella República, para traer a nuestra patria la placa cuyo descubrimiento se celebra hoy.

El ministro de la Argentina leyó un admirable discurso ensalzando la obra de los españoles en América, y haciendo constar que al hacer entrega de la placa a la Universidad complutense siente la emoción que le produce el cumplimiento del encargo, ya que trae especial salud de sus compatriotas en el día en que se conmemora el cuarto centenario de Cisneros.

En su discurso, que fué interrumpido con grandes aplausos muchas veces, el ministro de la Argentina describe la acción civilizadora que España ha venido realizando en América, y evoca los tiempos en que América y España eran una misma patria, para deducir que nuestros corazones laten al unísono.

Terminó haciendo votos por que las relaciones hispanoamericanas sigan estrechándose.

El Sr. Sevillier fué objeto de una calorosa ovación.

El Sr. Carracedo comenzó su discurso reclamando para la Universidad de Madrid el honor de ser la continuadora de la Complutense.

Analizó la obra de Cisneros desde el punto de vista científico, y terminó diciendo que en el templo de la ciencia española habrá desde hoy un altar predilecto de los hombres de ciencia, ante el cual se prosternarán con amor y veneración.

Esé altar es la placa que va a descubrirse, no sólo por lo que es, sino porque significa un tributo de amor a España, ofrecido por los hombres de ciencia de América. Grandes aplausos.

El Sr. Prado y Palacio hizo el resumen de los discursos, y muy elocuentemente dedicó un saludo a la República Argentina, agradeciendo a la marquesa de Salamanca y al ministro de aquella nación la entrega de la placa conmemorativa.

Anunció que anteaer había firmado el Rey la concesión de la gran cruz de Alfonso XII para Marco Avellaneda, y aludió a los momentos actuales, en que la atención del Soberano se halla fija en América, en su deseo de estrechar los lazos de fraternidad que a ella deben unírnos.

Saludó al pueblo de Alcalá, que tanto agasajaba a los expedicionarios, y terminó leyendo unas frases de Avellaneda, en las que augura para España y América un porvenir risueño. Gran ovación.

En el patio de la Universidad, donde se ha colocado la placa, se verificó el acto de descubrir la, asistiendo el Ayuntamiento de Alcalá en Corporación, la Diputación provincial y las autoridades civiles y militares.

Al descubrir el ministro la lápida, la banda del Hospicio de Madrid ejecutó la Marcha Real y el himno argentino.

El banquete oficial tuvo lugar en el Ayuntamiento.

Hablaron brevemente el Sr. Carracedo, el ministro y el estudiante pensionado de Méjico, D. Samuel Aguilar.

El ministro marchó a Madrid seguidamente en automóvil.

A las cinco y media regresaron a Madrid los expedicionarios, altamente satisfechos de los agasajos que les ha dispensado el pueblo de Alcalá y de la brillante fiesta allí celebrada.

La fiesta en el Ayuntamiento

Antes de las cinco de la tarde, hora señalada para la celebración de la fiesta organizada por el Ayuntamiento en honor de los diplomáticos sudamericanos y representaciones venidas de este Continente, se hallaban los salones de la Casa de la Villa invadidos por un público tan numeroso como distinguido.

En la escalera principal prestaban guardia alguaciles y maceros del Ayuntamiento con uniforme de gala.

En el patio de cristales habían sido colocados varios sillones para S. M. el Rey y su comitiva, y en el interior, con habilitación

de oír un concierto ejecutado por la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa.

S. M. el Rey llegó a las cinco de la tarde fué recibido por los ministros de la Gobernación, Estado y Abastecimientos, que con anterioridad se hallaban en el Ayuntamiento, por el alcalde, director general de Seguridad y una Comisión de concejales.

El concierto

Inmediatamente dió principio el concierto. Tocó la Banda las siguientes composiciones: «Himno a la libertad», que fué premiado en concurso oficial, celebrado en la Habana el año pasado, de D. Tomás Sánchez Fuentes.

Rapsodia de cantos peruanos, de D. José A. Veiga, obra encomendada a éste por la Embajada del Perú.

«Consolación», de D. Javier Rengifo, dedicada al Sr. Fernández Blanco, ministro de Chile en Madrid.

«Fantasía española», de Villa.

El concierto gustó mucho a los invitados, especialmente a aquellos señores americanos que oían por primera vez a nuestra gran Banda municipal.

El Rey escuchó el concierto sentado entre los ministros de la Corona, el alcalde, el director de Seguridad, el marqués de la Torre-cilla y el ayudante de S. M., teniente coronel Gallego.

La concurrencia

Asistieron al acto todos los diplomáticos sudamericanos residentes en Madrid y personal de las Legaciones y Consulados, los poetas mejicanos Sres. Urbina y Méndez Bodin, los señores presidentes del Tribunal Supremo y del Tribunal de Cuentas, obispo de Madrid-Alcalá, Núñez Samper, Alonso, en representación de la Diputación; Cabello y Edo, en representación del Colegio de Abogados; Lampérez y su esposa, doña Blanca de los Ríos; Pando y Valle, de la Unión Iberoamericana; conde de Santa Engracia, padre Tortosa, doctor Carracedo, Prast, Ortuño, subsecretarios de Abastecimientos y de Gobernación, Royo Villanova, Palomo, Castro, maestro Bretón, Vallejo, por la Cámara de la Industria; Calomarde, por el Ateneo; Martín Llorente, el primer introductor de embajadores, que acompañó al Cuerpo diplomático americano; el conde de Castillo Fiel, Aragón, Aguilar (D. Blas), Sanz Calleja, Araujo Costa, Sandoval, general García Juárez, padre Mateo Colón, marqués de Velilla de Ebro, Romero Cibantos, por el Circolo de la Unión Mercantil; Caso, gobernador militar, teniente coronel Mateo y Sr. García Sokano.

En el salón de actos

Terminado el concierto, S. M. el Rey, los ministros, el alcalde, los concejales y los invitados pasaron al salón de actos.

Las distinguidas damas que asistían al acto tomaron asiento en el pasillo central.

El secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, da lectura de los trabajos premiados en el concurso de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

El poeta premiado con la flor natural por el Ayuntamiento, D. José de Silva y Aramburu, hijo del concejal del primer apellido y empleado municipal, dió lectura de la poesía titulada «El sueño de España».

Discurso del alcalde

A continuación el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, dió lectura del siguiente discurso:

«Señor:

Sean las primeras palabras que yo pronuncie para expresar a V. M. mi sincero y profundo agradecimiento por la bondad que habéis tenido de acceder a nuestra solicitud y presidir la fiesta. El Ayuntamiento de Madrid recibe un grandísimo honor al celebrar esta sesión solemne, presidida por V. M., madreño de nacimiento y de corazón.

Yo, como alcalde del Concejo, representación del pueblo de Madrid, os saludo respetuosamente, y hago extensivo este saludo a todas las ilustres personalidades que hoy se congregan bajo vuestra augusta presidencia.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Señores representantes de las naciones americanas, del Parlamento, del Gobierno, de la Provincia, del Ejército y Armada, de los Centros de cultura y demás entidades representadas: Sed bien venidos a la Casa Municipal de la capital de España: el agradecimiento del Concejo por habernos hecho la merced de aceptar nuestra invitación, no puede expresarlo mi torpe palabra, pero sí mi corazón.

Es este el tercer año que celebramos, reunidos en el mismo salón, esta fiesta de cariño, de amor, de confraternidad hispanoamericana de los pueblos que, por su común origen, sienten la necesidad de recordar con júbilo y conmemorar con entusiasmo una fecha que señala el hecho más grande de la historia del Mundo: el descubrimiento de América.

Ha de servir esta sesión, como sirvieron las pasadas y servirán las venideras, para estrechar con más fuerza los lazos de familia que unen a las naciones americanas con a madre patria; esos lazos espirituales que tan fuertemente unen siempre a la madre con sus hijos, aunque éstos se encuentren emancipados y a larga distancia.

Y precisamente en estos momentos, cuando acaba la gran tragedia mundial y comienza la paz y en todos los países se agitan pavoresos los problemas económicos y sociales, es cuando más necesitamos de esta unión, para conseguir por ella ventajas materiales, a las que tenemos derecho.

Yo no soy de los que creen, como opinaba uno de nuestros hombres públicos más ilustres, que en las relaciones hispanoamericanas deba dejarse a un lado todo lo que pudiera calificarse de propaganda romántica. Cree, por el contrario, que este romanticismo, mil veces santo, debe alentarse, porque él habrá de ser creador de hermosas realidades.

Pero es preciso que esas corrientes espirituales de amor, de cariño, de hermandad, de consagración de un pasado común, sean aprovechadas por las clases directoras para concertar ventajosos convenios mercantiles, para la creación de museos comerciales, para celebrar Exposiciones, para encauzar la emigración, para la resolución, en fin, de tanto y tanto problema como se ha planteado por los que dedican el esfuerzo de su inteligencia al estudio de estas importantísimas cuestiones.

El Ayuntamiento de Madrid, en la esfera modesta que puede girar, contribuye a su planteamiento y solución con la celebración de certámenes como el del año actual.

Han venido a él escritores españoles y americanos: unos, a cantar las glorias pasadas; otros, a revelar realidades presentes; los demás, a exponer ideas y proyectos para el porvenir.

En este camino seguirá el Ayuntamiento de Madrid, poniendo toda su voluntad y todo su esfuerzo para conseguir el intercambio hispanoamericano en todos los órdenes de la actividad humana.

Y nada más, Señor. Yo no debo hablar por más tiempo cuando voces más autorizadas que la mía y algunas de soberana elocuencia, han de resonar en este salón, haciendo latir a nuestros corazones en el ideal común del españolismo hispanoamericano.»

El Sr. Crespo

El concejal Sr. Crespo, iniciador de la Fiesta de la Raza en España, que con su iniciativa y su labor perseverante logró la realización de un vasto plan de aproximación con las Repúblicas sudamericanas, dió lectura de una sentida exposición, en la que se dirigía al Rey y al Gobierno para pedir su poderoso concurso a la obra del progreso de nuestros intereses en América y de la solidaridad hispanoamericana.

Una gran poesía

El poeta mejicano Sr. Mediz Bolíu dió lectura a una bellísima poesía, en que cantó el hermoso tema de la raza, que fué aplaudida con gran entusiasmo por todos los concurrentes, siendo S. M. el Rey de los que aplaudieron con gran calor.

El Sr. Raposo, eminente literato chileno, dió lectura de un discurso, en que entre otros temas interesantes en extremo, recordó la proposición del actual Presidente del Consejo, Sr. Sánchez de Toza, de otorgar la nacionalidad hispana a todos los pueblos que hablan la lengua castellana.

El ilustre escritor argentino Sr. Ugarte pronunció un elocuente discurso, en que dijo que todos los americanos se sienten ciudadanos de un idioma y patriotas de una religión.

Habló de la idea que hoy une a los españoles, que es de concordia y de paz y ha de contribuir a la armonía del Mundo, pues nadie ha de ver hostilidad en la unión de una familia que aspira a un amor sincero.

Terminó dedicando un homenaje al Rey y a todos los jefes de Estado de las Repúblicas sudamericanas.

El Sr. Armínán (D. Luis) habla en representación de la Unión Iberoamericana.

Dice que no es hora de hablar de España ni de sus proezas. Es hora de hablar de la raza, representada por esas veinte jóvenes Repúblicas sudamericanas, modelo de democracia, y que dicen al Mundo entero que España ha sido, es y será.

«Nuestra nación—dijo—no desea remover aceros y lanzas; desea remover afectos, y espera a sus hermanas de América con los brazos abiertos.»

Saluda a S. M. el Rey, que en medio de los horrores de la guerra supo elevar sobre el viejo altar de los Reyes espoleando la bandera blanca de la cruz roja; y le ruega, en nombre de España, que realice, en representación de la patria española, su anunciado viaje a las Repúblicas sudamericanas.

Se le tributaron grandes aplausos.

El Sr. García Koly, el elocuentísimo diplomático cubano, pronunció un admirable discurso, en el que saludó a S. M. el Rey, el primer caballero de la raza.

Repitió los conceptos expresados en análogo acto celebrado el año último, recordando el sueño glorioso del 12 de octubre de 1492, en que Cristóbal Colón puso su planta en el Continente americano.

Dice que la labor que se está realizando es altamente política y patriótica.

Añadió que prefiere hablar, antes que de las proezas y de las glorias de los conquistadores, de la labor de los cinco millones de españoles que laboran constantemente en

tierras americanas, perdurando en ello con fe singular el pensamiento patrio.

No es sólo en las grandes ciudades que el genio americano va levantando, sino en las grandes selvas, en los lugares más apartados...

En un párrafo que no dudamos en calificar de arrebatadora elocuencia, que produjo la mayor emoción en el auditorio, habló de la elocuencia y del espíritu de rebeldía y de lucha de libertad de los americanos...

Dedicó un canto al hermosísimo, al vibrante, al intenso idioma español. El ministro de la Gobernación pronunció un discurso en el que cantó el hecho extraordinario del descubrimiento de América...

Hace referencia al real decreto firmado con motivo de la Fiesta de la Raza. Terminó afirmando que S. M. el Rey desea realizar el viaje a las Repúblicas sudamericanas...

El centenario de Magallanes

Después S. M. dió por terminado el acto, después de firmado el siguiente real decreto:

Señor:

Los primeros lustros de nuestra historia colonial están llenos de fechas gloriosas para el genio de la raza. Así, ahora nos hallamos dentro de aquel trienio que en los anales de la magna obra se caracteriza por la expedición de Magallanes...

Entre el 10 de agosto de 1519 y el 7 de septiembre de 1522, hace cuatrocientos años, se realizó aquella obra grandiosa que perfila el continente americano...

¿Cuál mejor para levantar con las alas del recuerdo el espíritu, por encima de las dificultades del día presente, hacia la contemplación de aquella España mayor...

El orador fue muy aplaudido. Valencia, 12.—Aunque deslucida por la lluvia, se ha celebrado la Fiesta de la Raza. Por la mañana se dijo una misa de campaña en el paseo de la Alameda...

Huelva, 13.—La sesión conmemorativa en el Monasterio de la Rábida fue presidida por el ministro de Marina, general Flórez, que desde aquí se trasladó en el cañonero «Laya»...

Salamanca, 12.—Para celebrar la Fiesta de la Raza se ha cantado una misa de pontifical en la Catedral, con asistencia de todas las autoridades.

Por la tarde se efectuó una procesión cívica, a la que concurrieron los niños de las escuelas públicas...

sidente de mi Consejo de Ministros, y de acuerdo con éste, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Dentro de los años 1920 y 1921 se celebrará el mayor esplendor y con toda la eficacia posible el Centenario de Magallanes...

Art. 2.º Se encarga al Comité directivo de la Exposición Hispano-Americana de Sevilla, ampliando con aquellas representaciones que estime convenientes al mejor éxito...

Dado en el Palacio Municipal de Madrid el 12 de octubre de 1919, a los cuatrocientos veintisiete años del primer desembarco de Cristóbal Colón en tierra americana.—AL FONSO XIII.—El Presidente del Consejo de Ministros, Joaquín Sánchez de Toca.

EN BURGOS

Burgos, 12.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, todos los balcones están engalanados.

Bandas de música dan conciertos por las calles. En el palacio de la Diputación se han reunido representaciones de Corporaciones, del clero y la milicia.

Después se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidas por el alcalde. Todos los actos celebrados han resultado brillantes.

EN SEVILLA

Sevilla, 12.—Con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza se han verificado en la catedral funciones religiosas, a las que han asistido el cardenal Sr. Almaraz, el Ayuntamiento bajo mzas, la Diputación, las autoridades, los cónsules, Comisiones y representaciones de la guarnición y centros docentes.

La fiesta ha resultado brillantísima. Sevilla, 13.—En el paraninfo de la Universidad se ha verificado una sesión literaria para celebrar la Fiesta de la Raza.

El Ayuntamiento costó la edición de una obra escrita por el académico D. Ramón Manjarrés.

Se celebró procesión, con asistencia de las autoridades, catedráticos, Sociedades científicas y literarias.

En la calle del Betis se descubrió una lápida conmemorativa, dedicada al navegante Sebastián Elcano.

EN CADIZ

Cádiz, 12.—Con una recepción en la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes han dado comienzo los festejos de la Fiesta de la Raza.

El académico D. Ricardo Solier pronunció un admirable discurso sobre el tema «La emigración española», abogando por que se encauce la emigración a la América hispana, por ser provechosa.

Le contestó el general de Infantería de Marina D. José Cebrán, autor de varios trabajos literarios y orador brillante. Concurrieron al acto las autoridades, los cónsules y muchas personalidades.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 12.—En el salón de actos del Instituto se ha celebrado esta tarde la Fiesta de la Raza, organizada por el Ateneo Guipuzcoano. El presidente, Sr. Ferrer, ha pronunciado un elocuente discurso...

EN VALENCIA

Valencia, 12.—En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado una solemnisísima velada.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares y los cónsules de las naciones americanas. El catedrático Sr. Jiménez Ventosa pronunció un patriótico discurso...

Valencia, 12.—Aunque deslucida por la lluvia, se ha celebrado la Fiesta de la Raza. Por la mañana se dijo una misa de campaña en el paseo de la Alameda. Las tropas desfilaron en columna de honor...

EN HUELVA

Huelva, 13.—La sesión conmemorativa en el Monasterio de la Rábida fue presidida por el ministro de Marina, general Flórez, que desde aquí se trasladó en el cañonero «Laya»...

El general Flórez telegrafió al Monarca y al Presidente del Consejo. La Comisión colombina dirigió despachos a los Presidentes de las Repúblicas americanas.

Por la tarde se efectuó una procesión cívica, a la que concurrieron los niños de las escuelas públicas, que entonaron el himno a Huelva.

EN SALAMANCA

Salamanca, 12.—Para celebrar la Fiesta de la Raza se ha cantado una misa de pontifical en la Catedral, con asistencia de todas las autoridades.

Después se organizó una procesión cívica que desfiló ante la estatua de Colón, donde depositó flores y coronas y se pronunciaron discursos.

Por la noche dió una conferencia en el paraninfo de la Universidad el catedrático D. Pascual Peyru.

Alcance político

UN TELEGRAMA DEL GENERAL FLOREZ

El ministro de Marina ha telegrafiado desde el Monasterio de la Rábida al jefe del Gobierno, dándole cuenta de haberse celebrado la sesión en honor de la Fiesta de la Raza...

VOTO DE CALIDAD

El senador Sr. Sedó, cuya personalidad tiene verdadero relieve en la esfera industrial de Cataluña, ha dirigido al Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Felicitó a V. E. por el decreto creando la Comisión del Trabajo. El Gobierno atiende con tan importante medida a la realidad del problema social en Cataluña, en la que se habían manifestado de una manera ostensible los más elevados pensamientos patrióticos.»

EN LA PRESIDENCIA

Nuevos senadores vitalicios. — Visitas. — La implantación de la jornada de ocho horas.

El jefe del Gobierno despachó a la hora de ordinario con el Rey.

Llevó a la firma regia una propuesta de ascensos en el personal de oficiales letrados del Consejo de Estado, originada por la aplicación de la fórmula económica...

Los nombrados son el general Tovar, el señor Vázquez de Zaira y el señor conde de Caralt, quedando, pues, provistas con esos tres nombramientos las vacantes producidas por fallecimiento de los señores arzobispo de Valencia, D. Alejandro Groizard y Benet y Colom.

En su despacho oficial recibió el Sr. Sánchez de Toca la visita del diputado Sr. Barriero, que le habló de las dificultades surgidas en las minas de Riotinto para la implantación de la jornada de ocho horas...

DE HACIENDA

Una Comisión del gremio de fondistas ha visitado al subsecretario de Hacienda para protestar de que se les haya aumentado el impuesto de inquilinato...

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que, según le comunica el gobernador de Granada, se han declarado en huelga, sin previo aviso, los obreros del ramo de construcción.

La huelga está bastante extendida; pero los huelguistas están fuera de la ley.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoa.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid el maestro encuadernador Andrés García Gualda, hermano del ajustador de nuestros talleres Manuel García, al que hacemos presente nuestro pésame.

Todo español está plenamente convencido de que no hay dentífrico que iguale al popular Licor del Polo.

THE ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK LIMITED

El Consejo de Administración del ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK LTD. ha acordado distribuir un dividendo definitivo de nueve chelines por acción...

DE MARRUECOS

Algeciras, 12.—Nuestras fuerzas han llevado a Tetuán cinco moros que se sospecha sean agresores de Malalien. Han llegado a Tetuán 87 moros de Wad-Rás que llevaban dos becerros para sacrificarlos en señal de sumisión...

En Tánger se encuentran refugiados unos tres mil moros que han huido del interior por miedo a las represalias de los montaraces.

Noticias oficiales

Según comunica el alto comisario, en el día de ayer realizaron nuestras tropas una operación sobre las kabilas de Beni-Mesuar y Yebel-Hebib, ocupándose sin resistencia alguna, por fuerzas de Ceta y Larache...

Las fuerzas de Ceuta han comenzado ya a retirarse hacia sus bases, y el día 15, a petición del vecindario de dicha plaza, harán su entrada en ella, donde se les hará un solemne recibimiento...

El ministro de Marina ha telegrafiado desde el Monasterio de la Rábida al jefe del Gobierno, dándole cuenta de haberse celebrado la sesión en honor de la Fiesta de la Raza...

¿EL RAISUNI EN TANGER?

Cádiz, 12.—Personas autorizadas aseguran que el sábado último estuvo en Tánger el Raisuni, para buscar quien le facilitase alimentos para su gente...

Publicaciones de actualidad

«Poemas en prosa», de José Toral. Sugestivo libro de amor, de ensueño y de dolor. Cuatro pesetas. Editorial Pueyo, Arenal, número 6, Madrid.

ROBO EN UN HOTEL

El dueño del hotel número 17 de la calle de Zurbarán, D. Francisco García Erola, ha puesto en conocimiento de la Policía que en la última madrugada entraron ladrones en dicho hotel, escalando uno de los balcones.

CASA REAL

Su Majestad la Reina se encuentra completamente restablecida de su reciente indisposición. El Rey recibió en audiencia a los siguientes jefes y oficiales:

Generales Olaguez Felú, Agar y Marzo; coronel Gil Yuste, Núñez Antón, De la Torre, Muro de Zaro; teniente coronel Piqueiras; comandantes Domenech y Tapia, y capitán médico Bertolotti.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 11', 'Día 13', and various bond and stock listings.

Las fiestas del Pilar

EN MADRID

El Círculo Aragonés. Los aragoneses residentes en Madrid han celebrado el día de la Virgen del Pilar con una solemne fiesta religiosa...

Ofreció el vocal de la Directiva, D. Joaquín Lalaguna; leyó una hermosa poesía dedicada a Aragón el padre Tortosa...

Hubo rondalla, dirigida por el Sr. Lafuente, y jota, cantando el cantador José Chacón. También cantaron algunas coplas el socio D. Antonio Tremps...

Por primera vez fueron engalanados los balcones del Círculo Aragonés con cuatro bonitos tapices, perfecta imitación, representando los escudos de las tres provincias aragonesas...

El Cuerpo de Correos

Los jefes y oficiales del Cuerpo de Correos celebraron ayer la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar con una solemne fiesta religiosa en San Jerónimo el Real.

Se cantó la misa grande de Rossini y el padre Sr. Alcocer dirigió la palabra desde la sagrada cátedra, pronunciando un elocuente sermón...

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 12.—En la iglesia parroquial de San Antonio se ha celebrado la función costeadada por la Guardia Civil en honor de su Patrona la Virgen del Pilar...

Los jefes y oficiales de la Guardia Civil se han reunido en banquete, servido a las siete de la tarde.

EN ALMERIA

Almería, 12.—En el cuartel de la Misericordia se han celebrado grandes fiestas en honor de la Virgen del Pilar. A las diez de la mañana se dijo en el patio una misa de campaña.

La oficialidad se ha reunido en fraternal banquete. En la tarde se sirvió un rancho extraordinario.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 12.—Amaneció el día lloviendo, y así continuó toda la mañana. Sin embargo, las músicas militares tocaron la diana.

El templo del Pilar estuvo concurrencísimo. Celebróse en él solemne función religiosa, con asistencia de las autoridades, el Ayuntamiento y Corporaciones locales.

Ofició de pontifical el arzobispo, doctor Soldevilla, pronunciando un elocuente sermón el canónigo magistral D. José Julián.

El altar mayor lucía gran riqueza de plata. La imagen de Nuestra Señora del Pilar lucía riquísimo manto y ostentaba la corona ofrecida por las damas españolas.

Enorme gentío de forasteros desfiló ante la sagrada imagen. El instituto de la Guardia Civil celebró solemne fiesta religiosa en honor de su excelsa Patrona.

Se han repartido 12.000 bonos a los pobres, con motivo de la festividad. A causa de las lluvias se suspendieron algunos festejos.

EN SAN SEBASTIAN

Monumento a la Reina Cristina

San Sebastián, 12.—Ha sido inaugurado el monumento levantado en honor de la Reina Doña Cristina. Asistieron al acto el obispo de Ciudad Real, todas las autoridades, la Diputación, el Ayuntamiento y los niños de las escuelas públicas.

La Banda municipal amenizó el acto y se dispararon cohetes. Cubría el monumento una tela con los colores de San Sebastián, que fue descorrida por el gobernador civil...

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, aceptó el monumento, pronunciando un discurso. También habló el gobernador.

Ambos oradores ensalzaron las obras de la Reina Cristina, poniendo de manifiesto la decidida protección que dispensa a este pueblo. Consta el monumento, que es obra del escultor Barrenachea, de tres grupos de figuras egipcias algeciras en la gradería...

GRAN MUNDO

De día en día aumenta la animación en Madrid. Nuestros aristócratas abandonan sus residencias veraniegas y afuyen a la corte para reanudar la vida del gran mundo...

Pronto darán comienzo las brillantes fiestas en los salones y en los grandes hoteles, y nuestros teatros recobrarán el aspecto espléndido de los días de gala...

A la relación de personas que a diario llegan podemos agregar hoy, entre otros muchos, a los duques de Tovar y sus hijos, los marqueses de Ahumada...

Han regresado también de diferentes puntos, los marqueses de Castrómonte, condesa viuda de Liniers é hijos, marquesa viuda de Feria, condes de Montarco y familia...

Asimismo han llegado: la señora de Bugallal, los señores de Cruzat (D. Antonio) y los señores de Piñerúa (D. Hermes).

Días

Hoy celebran su santo los marqueses de Monte Florido, Matallana, San José y Ciruela; condes de Premio Real, Lizárraga y Maluquer, y los Sres. Bañer, Dato, Figueroa y Alonso Martínez, Coblán y Fernández de Córdoba...

Mosaico

La bella señorita Julia de Cárdenas, hija de nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Ramón, ha contraído matrimonio con el culto abogado D. Francisco de Arrazola.

Hoy se cumple el primer aniversario de aquella malograda é ilustre dama que se llamaba la marquesa de Encineras.

También se cumple el aniversario de la muerte del muy noble señor D. Alonso Alvarez de Toledo, marqués de los Vélez, conde de Niebla.

Continúan mejorando de sus respectivas dolencias la marquesa de Manzanedo, la señorita María Antonia Jiménez de Sandoval, el conde de Guatqui y el general Enlate.

Para D. Leopoldo Matos será pedida en breve la mano de la bellísima señorita Ana María Aguilar y Gómez Acebo, hija de los condes de Aguilar.

También en corto plazo será pedida en matrimonio para D. Francisco Coello de Portugal la señorita Teresa de Acuña y Gómez de Ocaña.

Se encuentra pasando unos días en Madrid el distinguido artista asturiano y notable literato D. Eugenio F. de la Pumariega. Apadrinado por la marquesa de Camarasa y el marqués de Casa Real, se ha celebrado en Cáceres, solemnemente, el bautizo del primogénito de los condes de los Corbos...

Dentro de unos días saldrán para Suiza desde París, donde están actualmente, los marqueses de la Mina y sus hijos el conde de Elda y el duque del Arco.

GIRALDO DE RAVIGNAC

De regreso

El ministro de Gracia, con su familia y el personal de la Legación, han regresado a Madrid, procedentes de San Sebastián.

Camille Chastusse nos comunica que desde el día 13 de noviembre expondrá su colección de vestidos y abrigos en sus salones de la calle Monte Esquinza, 6.

Por subir en marcha

Atropellado por un tranvía

Al salir de la Glorieta de Ruiz Jiménez el tranvía 192, trató de subir, por la parte delantera del remolque, Consuelo San Pedro Díaz, de diez y ocho años, domiciliada en la calle de Valencia, 6, principal.

La pobre mujer perdió el estribo y cayó al suelo, pasándole una de las ruedas el pie derecho y causándole graves heridas en el mismo.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro de Cuatro Caminos y trasladada al Hospital de la Princesa.

El conductor 583, Juan Pardo, y cobrador 474, Eufrasio Herrero, pasaron al Juzgado de guardia, donde declararon que no se dieron cuenta del suceso hasta después de ocurrido, por ir el convoy atestado de viajeros.

Nuevo diputado provincial

Ayer se ha verificado en el distrito de Navacerrada-San Martín de Valdeiglesias la elección de un diputado provincial para cubrir la vacante de D. Luis Mazzantini.

La lucha ha sido muy reñida entre el candidato conservador D. Enrique Martínez Cerdá, apoyado por el Gobierno y por el diputado maurista Sr. Gallinal, y el liberal don Roberto García Trabado, a quien patrocinaba el ex presidente de la Diputación D. Juan Fernández.

Ha triunfado por más de mil votos el señor García Trabado.

FIRMA REGIA

GRACIA Y JUSTICIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando magistrado de la Audiencia de Valladolid a D. Alfonso Gómez Bellido, que lo era de la de Jaén.

Idem magistrado de Jaén a D. Eduardo Sánchez Linares, que era juez de Oviedo.

Idem canónigo de la Catedral de Guadix al presbítero D. José Trujillo Sánchez, párroco.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; tel. M. 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante.

El cartel para el día 14

ESPAÑOL.—6, El maestro de hacer santes ó Los Calesines y El castigo sin venganza.—Noche, no hay función.

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10,15, La importancia de llamarse Ernesto.

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—10,30, Faustina.

CENTRO.—10,15, El alcalde de Zalamea. ZARZUELA.—6, Soleares y La canción del olvido.—10,15, La canción del olvido y Soleares.

CERVANTES.—6,30, ¿Con quién hablo? y El voto de Santiago.—10,30, ¿Con quién hablo? y El voto de Santiago.

APOLO.—6,45, La flor del barrio.—10,45, La madrina.

REINA VICTORIA.—6 (especial, reestreno). La invitación al vals. (Reve de valse).—10,30 (especial), Las Verónicas.

NOVEDADES.—Moda.—6, El huertecillo.—7,15, Los novios de las chachas (reestreno).—9,15, Música, luz y alegría.—10,30, El estudiante.—11,45, La Pitusa.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6, El alcalde de Zalamea.—10, El idiota (estreno).

MARTIN.—6, La Chicharra.—7,15, La Compañía de Jesús ó Un boló en Villapitos.—10,30 (reestreno), El método Górritz.—11,30, El Club de las infortunadas.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gá.—6, El amor que pasa y El sexo débil.—10,15, La Dolores.—Butaca, una peseta; general, 0,20.

TEATRO-CINE ENCOMIENDA.—6,30, Cosas de la vida.—10,15, Tierra baja.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 de la tarde y 10,15 de la noche, debut de Solmes. Éxito de la troupe Pilars, La Joyita, Troupe Bárcenas, Emma de Lis, The Tres López, Freddy Billon, Trio Rechi y Pippo y Sciffert. Cinematógrafo selecto.—Butaca, 1,50; general, 0,60.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Jesusa Lazcano y de la notabilísima Mercedes Serós.—Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,30; noche, a las 9,30.—Programa americano.—Estreno, Lo más sublime (finísima comedia por la gentil actriz Madge Kennedy, cuatro partes). Puritanismo (creación de Corinne Griffith, cuatro partes). El enigma del silencio (séptimo y octavo episodios, cuatro partes, por el conde Hugo). Charlot, esclavo de turco (muy cómica, dos partes).

Boletín religioso para mañana

Martes 14 de octubre de 1919

Santos del día.—Santos Calixto I, papa; Gaudencio, obispo; Prisciano, Evaristo y Saturnino, mártires; Fortunato, obispo; Donaciano, Domingo y Bernardo, confesores; Santa Fortunata, virgen y mártir, y Beata Magdalena de Panateris, virgen.

La misa y oficio son de San Calixto, papa, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz y continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne en la que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Luis Quiral, novena, procesión de reserva, letanía y Salve.

En Jesús continúa la novena a Jesús Nazareno, a las diez y a las cinco y media, predicando por la mañana D. Juan Causapé, y por la tarde, monseñor Amadeo Carrillo.

En San Millán termina el triduo a la Virgen del Pilar a las siete de la tarde, predicando el padre Juan de Dios Arévalo.

En el Carmen continúa la novena a Santa Teresa, a las seis y media, predicando el padre Manila.

En la Iglesia Pontificia principia el triduo en honor de San Gerardo Mayola, a las seis de la tarde.

En el santuario del Perpetuo Socorro idem idem id. a las cinco y media, predicando el padre Díez.

Ejercicios del mes del Rosario.

En el Sagrado Corazón, a las seis.

En el Olivar, a las seis y media de la tarde.

En el Cristo de la Salud, idem.

En la Almudena, a las once.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turis, Santa Teresa de Jesús.

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con cejas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 10 del presente mes de octubre, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y el 15 de Cádiz, con destino a la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga pasajeros.

El vapor «CATALUÑA»

de esta Compañía, saldrá en expedición comercial a Nueva York el día 12 del corriente mes de Barcelona; el 13, de Valencia; el 15, de Málaga, y el 17 de Cádiz, admitiendo carga y pasaje de primera y segunda clase.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

CLUB PARISIANA

Concurso de Novelas

A petición de varios escritores que piensan tomar parte en el concurso de novelas organizado por el CLUB PARISIANA, la Dirección de esta Sociedad ha decidido prorrogar el plazo de admisión de los originales hasta el día 30 del próximo mes de noviembre.

Lo que pone en conocimiento de los señores concursantes. Las bases del certamen se hallan a disposición de quienes las soliciten en la secretaría del Circulo de Bellas Artes y en el CLUB PARISIANA.

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS. DESEMBOLSADO: 1.000.000 DE PESETAS. Director: JERONIMO MARTINEZ MIER.—Serrano, 51.—Tel. 5. 15-59 MADRID

LA PAZ VIENE A SALVAR A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

¡YA HA LLEGADO EL GLAXO!!

Que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El Glaxo no contiene harinas ni drogas, que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago, y lo digieren los enfermos, por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente. Cuando por desnutrición ó enfermedad fracasasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el Glaxo podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al Glaxo pueden atestiguarlo :- :-

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles

Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y C., Montera, núm. 18, MADRID

Anís "WILSON"

Escarchado, Dulce y Seco
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 ptas.
FRANCISCO ALVAREZ. — Constantina

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colad, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID



VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Ouesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precitados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pécastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

EL SEÑOR

D. RAFAEL MENDEZ SORIANO
Ha fallecido el día 13 de octubre de 1919
A LOS 72 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su hermano político, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Cruz, 31, á la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas. (8)

Lotería núm. 24,

Admón. M. REDONDO
Remite décimos á provincias y extranjero todos los sorteos.

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

Para Santa Teresa LA BOMBONERA

Presenta una bonita colección de objetos y cajas de fantasía. Especialidad de sus exquisitos caramelos y bombones.
ALCALÁ, 9, y SEVILLA, 2

Pida Ud. hoy mismo

nuestros Catálogos de Aparatos y discos ODEON y se convencerá de que nadie puede igualarnos en precios, calidad y extensión del repertorio.
Solicite usted nuestros Catálogos dirigiéndose á

Agencia Odeon, Preciados, 1.
MADRID
(Venta á PLAZOS con precios de contado.)



Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Farmacéutico, soltero, joven con práctica profesional, además, licenciado en Derecho se ofrece para dar estado legal á farmacia ó centro industrial, como también aceptar regencia en Madrid, capital de provincia ó pueblo con buenas vías de comunicación.—Informes: Dirigirse á L. P. Administración de "La Correspondencia de España", Arenal, 1.

CONSULTAS
Dentista diplomado. Filadelfia. Dientes fijos, extracciones sin dolor. Atocha, 75.
Payos X. Reconocimientos de cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, bisutería, gramófonos (verdadera ocasión), discos, gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos; precios ocasión. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, velos, mantillas, gabanes (confección primera), impermeables vestir y obreros, trajes fracs smoking, gramófonos (verdadera ocasión), discos; grandiosos surtidos, precios increíbles.—Calatrava, 9.
Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Corcho, Sazlander.

Thermos garantizados; insecticida Keating, 0,25; filtros para agua desde 4 pesetas; el mejor limpiacristales: Bisol, 4, 0,50; transparentes, mitad precio; baterías cocina, jaulas, cerraduras, candados y cajas seguras, toalleros, esponjas, mosqueras, plumeros, brillo para suelos. Ferreterías Orueña, Peligros, 6, y Corredora, 34.

Vendo casa moderna muy bien construida centro Barrio Salamanca, renta 40.500 pesetas, precio, 110.000 duros. Razón, Ibañez, Peligros, 4, tres á seis.

Estufas eléctricas, poco consumo, modelo elegante.—Orueña, Núñez de Arce, 7.

Falta buen oficial y aprendiz. Sal, 2 y 4, relojería.

Opositores. Certificados penales, prontitud, precio económico. Sr. Núñez, Corredora Baja, 9.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario** **MONTERA, 19, PRAL.** (antes Alcalá, 6). MADRID

PRADO-TELLO
EMPRESA ANUNCIADORA
PIAMONTE-10.
TELÉFONO M. 2254
ANUNCIOS EN PERIÓDICOS
TELONES
TRANVIAS Y FERROCARRILES
PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fiel venta por su economía. Deseo detallar al por menor, bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inmediatamente escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MAYORCA.
NOTA: Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura!

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Fellgras, 8, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



Algunas veces el contenido de un anuncio puede ser poco interesante para las cien primeras personas que lo leen; para la ciento una puede tener un valor tan real como el que tiene el dinero.
Si usted quiere redactar bien sus anuncios, diríjase á la Oficina de Publicidad Científica «Reyes» (sucesor de Colomina), Fuencarral, 13 y 15.—Madrid. Teléfono 805-M.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANONES, 7, 9
MADRID
REPARO DE IMPRESOS
ESQUELAS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AVISO

La Casa Central **ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR** POR

Papeletas del Monte
Aunque estén empeñadas en casas de préstamos.
Postas, 7 y 9

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**

ónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARÍS

CAMAS DORADAS
1.ª Casa en España UNICA FABRICA QUE ME RECE ESTE NOMBRE Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

MANZANILLA EXTRA

JOSELITO
HOTEL

inmundo con jardín singular, muy próximo á Castellana, con cuadro, parque y todos los adelantos modernos.
Razon: Pinar, número 5.



MERIENDAS
Preciosas cestas con utensilios prácticos y modernos, 40 modelos. Utensilios de cocina, cafeteras.—Marín, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Norte).

LINOLEUM

Esteras, Terciopelos, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 20-20. J. Sellas, 5, Carrera, 5.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M
Servicio de Omnibus y Berlinas Servicio de Omnibus y Berlinas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse: En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J. de Atocha.

Fabricantes de Electricidad

Que tengan sobrante fuerza durante el día. Para establecer una FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS se establecerá cerca de la fábrica que nos proporcione la fuerza. Dirigirse por escrito, al Centro Internacional de Contratación de Minerales, donde se admite también toda compraventa de minerales y minas.
Calle de Villarias, núm. 10.—BILBAO

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Auto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS